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Į Lietuvos laisvę su pavergtosiom tautom
BLAIVŪS LIETUVOS VOKIEČIŲ

Dar kartą rašyti apie vokiečius 
mus paskatino buvusio kauniškio 
vokiečio, dabar evangelikų liutero­
nų kunigo, Alfred Franzkeit laiš­
kas iš Vakarų Vokietijos, kuriame 
jis sklandžia lietuvių kalba, be 
kita ko, rašo: “Mane pasiekė laiš­
kutis iš Kanados su iškarpa iš Jū­
sų laikraščio. Radau laiške ir nu­
rodymą, kas yra to straipsnio au­
torius. Straipsnio antraštė: “Per 
šimtmečius išlikusi ištikimybė Lie­
tuvai”. Didelis, labai nuoširdus 
ačiū. Jūs rašote apie Lietuvos vo­
kiečius (ne tik truputį) kitaip, kaip 
kai kurie laikraštininkai rašydavo 
kitais laikais. Bet tie laikai jau 
seniai praėjo. Gal būt ir vokiečiai 
(čia turiu mintyje anuos, nosis iš­
kėlusius “Reicho” vokiečius) su­
pras, ko jie nustojo, nebeturėdami 
rytuose savo senojo kaimyno - Lie­
tuvos. Mes, kad ir maža ir, deja, 
mažėjanti Lietuvos vokiečių ben­
druomenė, per mūsų leidžiamas 
publikacijas norime savo - Reicho 
tautiečiams priminti tąją Lietuvą 
ir jos niekuomet nelūžusį laisvės 
siekimą. Stengiamės, kiek tai įma­
noma, statyti tiltus tarp abiejų 
tautų.”

Sakau “mūsų”. Nes mes ir lietu­
viai esame saviškiai, lygiai, kaip 
anais Nepriklausomybės laikais ir 
dar anksčiau, Esma ir lig šiol dė­
kingi už tokią šiltą kaimynystę, 
draugystę, o kartais net ir bro­
lystę”.

“Tariu ir Jums “Dėkui” už puikų 
straipsnį lietuvių laikraštyje. Ar 
leisite man jo mintimis pasinau­
doti? Juk noriu maniesiems papa­
sakoti, kaip apie mus rašote. Mat 
man dažnai tenka kalbėti Lietuvos 
vokiečių suvažiavimuose, skaityti 
paskaitas, taip pat ir Lietuvių 
Bendruomenės apylinkėse bei mi­
nėjimuose”.

Bet susipažinkime kiek arčiau 
su laiško autorium, Lietuvos vo­
kiečiu, nuoširdžiu mūsų tautos 
draugu. Kilimo kauniškis, (gal ir 
šančiškis). Mokėsi Kauno vokiečių, 
vėliau VI Šančių gimnazijoje. Po­
kario metais gyvena Vakarų Vo­
kietijoje. Čia tęsė mokslą bei stu­
dijas. Šiuo metu yra kunigas Wehr 
blecko vietovėje, Vakarų Vokieti­
joje.

Gyvendamas ir dirbdamas Vo­
kietijoje, buvo vienas Lietuvos vo­
kiečių organizacijos steigėjų, cent­
rinės vadovybės narys. Redaguoja

BALSAI

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

draugijos leidžiamus metraščius 
“Heimatgruss”, kuriuose visada la­
bai šiltai atsiliepia apie nepriklau­
somą Lietuvą, lietuvius ir supa­
žindina vokiečius su lietuvių rašy­
tojų kūryba. Gerai mokėdamas 
abidvi (vokiečių ir lietuvių) kal­
bas, yra išvertęs į vokiečių kalbą 
120 lietuvių poetų bei rašytojų 550 
kūrinių - eilėraščių, novelių, dvi 
dramas - Grušo “Barborą Radvi­
laitę” ir Landsbergio “Penkis stul­
pus turgaus aikštėje”. Taip pat 
knygelę apie šv. Kazimierą. Su­
sirašinėjo su keliais lietuvių rašy­
tojais išeivijoje - V. Landsbergiu, 
Č. Grincevičium, A. Kairiu, E. Ju- 
ciūte ir kitais.

Kun. Alfredas Franzkeit, be sa­
vo tiesioginių pareigų, yra artimas 
Lietuvių Kultūros instituto Lam- 
pertheime - Huettenfelde (Vasario 
16 gimnazijos patalpose) bendra­
darbis bei talkininkas.

LOS ANGELES VYRŲ KVARTETAS

Inž. Dr. Emanuelis Jarašūnas - I tenoras, inž. Antanas Polikaitis — 
baritonas. Stovi inž. Bronius Seliukas - II tenoras, inž. Rimtau­
tas Dabšys - bosas.

Yra ir daugiau lietuviams ma­
lonių pasireiškimų iš Lietuvos vo­
kiečių pusės. Štai jau daugelis me­
tų jie leidžia savo laikraštį, anks-

(Nukeita į 2 psl.)

ATEITININKŲ KONFERENCIJA

Rugpiūčio mėnesio viduryje To­
ronte, Kanadoje, vyko Ateitininkų 
nepaprasta konferencija - realizuo­
ti praėjusiais metais Čikagoje įvy­
kusio Ateitininkų Jubiliejinio — 
75-rių metų veiklos - kongreso iš­
keltas mintis. Nepaprastosios kon­
ferencijos Toronte darbai telkėsi 
apie temą “Ateitininkijos prasmė 
ir paskirtis šių dienų perspektyvo­
je”.

Buvo gilinamasi į ideologinį švie 
timą ir charakterio ugdymą, nusta­
toma Ateitininkų veiklos kryptis: 
kursuose, stovyklose, studijų die­
nose, rekolekcijose, kuopų bei vie­
netų darbuose, nustatomos gairės 
Ateitininkiškojo jaunimo veiklai, 
taip pat peržiūrėta Ateitininkų fe­
deracijos konstitucija, siekiant ją 
labiau pritaikinti dabartinėm są­
lygom.

Nepaprastosios Ateitininkų kon­
ferencijos Toronte metu paminėti 
žymieji sąjūdžio veikėjai - Stasys 
Šalkauskis ir Pranas Dovydaitis.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Brazilijos lietuviai, birželio 
13 d. Sao Paulo mieste dalyvavę 
Lietuvių katalikų konferencijoje, 
pasiuntė sveikinimą Vilniaus ar­
kivyskupijos apaštaliniam admi­
nistratoriui vyskupui tremtiniui 
Jo Ekscelencijai Julijonui Stepo­
navičiui, jo kunigystės 50 metų 
Auksinio jubiliejaus proga. Nebū­
dami tikri, ar sveikinimo laiškas 
yra pasiekęs Jubiliatą, Brazilijos 
lietuviai kreipėsi į Lietuvių Radijo 
Tarnybą Vatikane, prašydami tą 
sveikinimą perduoti radijo ban­
gomis. Brazilijos lietuviai didžiuo­
jasi Vilniaus vyskupo ištverme ir 
didvyriškumu, nenusileidžiant me­
lui, smurtui ir neteisybei, meldžia 
Aukščiausiąjį ir Dievo motiną Ma­
riją, kad Ekscelenciją laikytų svei­
ką ir nepalūžtantį ir greitai leistų 
sugrįžti į savąją Vilniaus arkivys­
kupiją.

— Pabaliiečių Laisvės žygis 
Baltijos jūroje praėjusiais metais 
buvo atkreipęs didelį tarptautinį 
spaudos dėmesį ir Baltų Tribunolo 
posėdžiai Kopenhagoje, demons­
tracija Helsinkyje prie sovietų am­
basados ir studijų seminaras Stok­
holme. Latvių jaunimas Švedijo­
je surenka visus spaudos atsilie­
pimus apie Laisvės žygį Baltijos 
jūroje ir juos atspausdins. Jau su­
daro dvi didelio formato knygas 
apie 500 puslapių. Knygos bus ilius 
truotos Laisvės Žygio nuotrauko­
mis.

— "Pabaltijo kraštų aneksija ir 
jos padariniai tarptautinės teisės 
nuostatam, draudžiantiem pripažin 
ti valstybių teritorijų užgrobimą” 
— tokia antrašte mokslinę studiją 
parašė amerikietis William Hough, 
tarptautinės teisės šviesoje aka­
demiškai apžvelgdamas minėtą 
problemą. Studijoje taip pat beša­
liškai nagrinėjamas po I pasauli­
nio karo lenkų įvykdytas Vilniaus 
užgrobimas. Studiją artimiausiu 
laiku paskelbs New Yorke spaus­
dinamas teisininkų žurnalas.

— Tarptautinis informacijos biu­
letenis “Glaube in der Zweiten 
Welt” - Tikėjimas antrajame pa­
saulyje, savo paskutinėje laidoje 
praneša ilgamečio lietuvio sąžinės 
belaisvio Petro Paulaičio mirtį, ku 
ris mirė Kretingoje šių metų vasa­
rio 9 d. Jis buvo sulaukęs 82 m. 
amžiaus. Ištisus 35 metus Petras 
Paulaitis iškentėjo sovietinėje ka­
torgoje. Po kančių tyliai grįžo į 
Lietuvą, tyliai užbaigė savo že­
miškojo gyvenimo dienas, bet jo 
tauri krikščioniška asmenybė, jo 
moralinio tyrumo pavyzdys yra 
bendras lietuvių tautos ir visos 
žmonijos turtas. Tėvynėje, katorgo 
j e ir užsienyje Petro Paulaičio var 
das yra tariamas su meile. Tokie 
vardai nenueina užmarštin.

— Kanados sostinėje Otavoje 
Pabaltiečiai jau ketvirti metai 
spausdina neperiodinį biuletenį 
su informacijomis apie dabartinę 
padėtį Pabaltijo kraštuose ir juose 
vykdomus žmogaus teisių bei lais­
vių pažeidimus. Biuletenis yra iš­
siuntinėjamas apie 400 Kanados 
parlamento, senato ir Otavos mies­
to tarybos nariams, taip pat vi­
soms Otavoje esančiom religinėm 
bendruomenėm, kurių daugiau ne­
gu 220, bei svarbesniem laikraš­
čiam.

— Londone “Times” dienraštis 
rašo, kad nežiūrint Černobyl tra­
gedijos, gigantiška ir Lietuvos ap­
linkai pavojinga Ignalinos atominė 
jėgainė bus užbaigta ir 50-čia nuo­
šimčių už Černobyl jėgainę bus 
galingesnė. Reaktorius pradės veik 
ti dar šiais metais. Nusprendimas 
užbaigti to reaktoriaus statybą su­
kėlė Vilniaus gyventojų susirūpini 
mą ir nerimą. Tai tik pirmo reak­
toriaus pradžia, o jų bus keturi 
branduoliniai reaktoriai.

— Vasario 16 gimnazijoje Va­
karų Vokietijoje naujieji mokslo 
metai prasidės rugsėjo 1 dieną, o 
mokiniai į bendrabutį suvažiuoja 
rugpiūčio 31 d. Gimnazija turi tau­
tinių šokių grupę, chorą, orkestrą.
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Į Lietuvos laisvę su pavergtosiom tautom
(Atkelta iš 1 puslapio)

čiau “Heimatstimme” (Tėviškės 
balsas), dabar “Die Raute” (Rūtos) 
vardu. Redaguoja kybartiškis Al­
bert Unger. Pereitų metų laikraš­
tyje buvo atspausdintas Įdomus 
buv. Kauno vokiečių gimnazijos 
mokinio Erwin Stelke rašinys 
“Nuo Šančių ligi Alaskos”. Straips­
nio autorius pasakoja savo Įspū­
džius, Lietuvos vokiečių kultūrinį 
centrą aplankius. Tas centras (vok. 
Das Dokumentations - und Kul- 
turzentrum der Deutschen aus 
Litauen) yra įkurtas Arnsberge, 
Vakarų Vokietijoje, šiam reika­
lui mūsų vokiečiai gavo pastatą. 
Ten yra įsteigtas Lietuvos vokie­
čių muziejus, “Die Raute” redak­
cija, pora kambarių svečiams, ku­
riuose galima pernakvoti. Yra sa­
lė, naudojama konferencijoms, su­
telkta biblioteka, kurioje yra ne­
maža knygų vokiečių ir lietuvių 
kalbomis. Gausi paveikslų bei nuo 
traukų kolekcija, laikraščių, žur­
nalų komplektai. E. Stelke šį mu­
ziejų pavadina “Unserer alten Hei- 
mat” (mūsų senoji Tėvynė). Esą 
sutelkta nemaža medžiagos apie 
vokiečių ištrėmimą iš rytinių sri­
čių. Mums atsiųstoje vienoje nuo­
traukoje vaizduojama lietuvių tau 
tiniais rūbais aprengta lietuvaitė. 
Prie jos užrašas: “Die Mergelė”. 
Kita nuotrauka vaizduoja lietu­
viškus drožinius.

Lietuvos vokiečiai, 1941 m. pa­
gal Stalino - Hitlerio sutartį, re­
patrijavę į Reichą, iškentė daug 
vargų. Visi jaunesnio amžiaus vy­
rai bei paaugliai buvo tuojau mo­
bilizuoti į kariuomenę ir po trum­
po apmokymo pasiųsti į frontą. 
Beveik visi jie kariavo prieš bolše­
vikus, buvo sužeisti ar pateko į 
raudonųjų nelaisvę. Iš minėto Stel- 
kės draugų - abiturientų 4 klasės 
draugai žuvo Rytų fronte, vienas 
sunkiai sužeistas ir patekęs į ne­
laisvę, lyg per stebuklą išliko gy­
vas. Vienas išvengė belaisvės, po 
kapituliacijos sėkmingai perplau­
kęs Elbę. Pats Stelke rusų karo 
belaisvėje išbuvo 5 metus ir tik 
per stebuklą liko gyvas. Keletas 
kitų dingo be žinios. Nė vienas iš 
minėtos vokiečių gimnazijos Kau­
ne klasės draugų nebuvęs nei na­
cis, nei rudmarškinis. Tai buvo 
taip vadinami “pilkieji Rytų fron­
to vyrai”, ilgus metus kariavę 
prieš bolševikus. Daugelis jų ten 
paliko savo gyvybę, žūdami su 
ginklu rankose.

Rašydami apie mūsų draugystę 
su buv. Lietuvos vokiečiais, mes 
norime atkreipti reikalą išeivijos 
lietuviams arčiau su jais bendrau­
ti: juk esame vieno ir to paties li­
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kimo draugai. Ir jie, kaip ir mes, 
netekę savo tėvynės.

Kai šį mėnesį minime paverg­
tųjų tautų savaitę, turime labiau 
prisiminti ir kitus mūsų kaimynus, 
taip pat pavergtų tautų žmones.

Gerai, kad JAV, Kanados, Aus­
tralijos lietuviai vienu ar kitu bū­
du stengiasi palaikyti ryšius su 
gyvenamųjų kraštų valdžios žmo­
nėmis. Bet taip pat turime prisi­
pažinti, kad mūsų bendravimas su 
jais silpnokas, nes didžiųjų tautų 
politikai stengiasi mūsų “nema­
tyti” ir nepadėti. Tai, žinoma, mū­
sų tragedija, kai neturime “tvirtų 
draugų”. Bet dėlto nereikia nu­
siminti. Turime paieškoti kitų, ma­
žesnių tautų žmonių, kurie galė-

Los Angeles vyrų kvarteto koncertine
viešnage Australijoje

Technologinės revoliucijos dėka 
pasaulis tarsi sumažėjo, kelionės 
sutrumpėjo, o žmonių tarpusavio 
santykiavimas pasidarė gyvesnis 
ir judresnis. Šiuolaikinė technolo­
gija įgalino daug dalykų, o tame 
tarpe ir “Los Angeles vyrų (dai­
nuojančių inžinierių) kvarteto” 
skrydį į Australiją.

Kvarteto dainininkus ir jų ar­
timuosius entuziastingai pasitiko 
kongresinės ruošos veikėjai ir pa­
dėjėjai, kurių pastangas remia vi­
so Pasaulio Lietuvių Bendruome­
nė ir vietos organizacinė bei kul­
tūrinė visuomenė, kuri - rugpiū­
čio 17-22-24 dienomis - gausiai už­
pildė Melbourne, Adelaidės ir Syd- 
nėjaus auditorijas.

Rašydamas šias eilutes apie “Los 
Angeles vyrų kvarteto” koncertą, 
įvykusį rugpiūčio 17 d. Melbour­
ne Lietuvių Namų salėje, pastebė­
siu faktą, jog šis koncertas sutrau­
kė apie 400 dalyvių. Koncerto prog 
r amo j e buvo 16 dainų, kurios cik­
liškai paskirstytos į 4 dalis, kiek­
vienoje po 4 dainas. Minėtina ir 
tai, jog kiekvienas dainininkas at­
liko informacinį (konferansjė) ar­
tistiškai stilizuotą pranešimą, su­
kėlusį juoko... prunkštimo... kike­
nimo. Na, galbūt verta pastebėti 
ir tai, kad melbourniškiai moka 
svečiams prisimeilinti, teikdami 
avansu aplodismentus! Pirmasis 
scenoje pasirodo R. Dapšys, kurį 
publika šiltai pasitinka, o jis, sa­
vo ruožtu, ją nuteikia koncertui.

Programoje B. Budriūno “Tėviš­
kėlė (P. Štelingio ž.); A. Bražins­
ko “Kur gimta padangė” (S. Žli­
bino ž); Z. Venckaus “Nemunas 
atves” (D. Urnevičiūtės ž) ir A. 

tų arčiau su mumis bendrauti. Pir­
moje eilėje pavergtieji - jie ge­
riau supranta kitus pavergtuosius. 
Jeigu mūsų, išeivių, draugystė su 
latviais ir estais dar beveik pa­
kenčiama, tai politinis draugavi­
mas ir pasikeitimas kultūrinėmis 
vertybėmis su ukrainiečiais, vokie­
čiais, gudais, lenkais, čekais, slo­
vakais, kaukaziečiais, afganistanie­
čiais ir kt. tautomis labai menkas.

O čia yra sritis, kurioje mes ga­
lime nesunkiai pasireikšti ir daug 
ką laimėti. Pažymėtina, kad So­
vietams labai nepatinka jų paverg­
tų tautų emigrantų užsienyje drau 
gystė bei sutartinis veikimas. O 
tai rodo, kad šią sritį mes turime 
stiprinti - tiesti naujus tiltus.

Rašo Jonas Juška

Raudonikio “Krantų gėlė” (A. Jur- 
gučio aranžuotė, V. Bložės ž).

Su pirmaisiais dainų akordais, 
svajingais lyrikos posmais, verž­
lia melodika ir organiška tempų 
kaita, iš kart ėmė sklisti ta be 
galo švari ir skaidri koncertinė 
nuotaika. Tai nuotaika, kurią už­
valdė žodžio magika ir gaidos ke­
rai, kur nebeliko distancijos tarp 
kūrėjo, atlikėjo ir suvokėjo, - vi­
si taip įsijautę į kūrybinį dainos 
gimimo procesą, jog kits kito nei 
nebeklausia “kur čia tavo... kur 
čia mano...” Vieni tik dainuoja, 
kiti mąsto, svajoja... ir džiaugiasi, 
ir ploja...

Su antruoju kvarteto išėjimu — 
pirmiausia prisistato konferansjė 
B. Seliukas. Kad koncertinė įtam­
pa nenuslūgtų, jis save apibūdina 
esant “rimčiausiu”, ir taip mus 
įvesdina “svajonių pasaulin”. Iš 
jo sužinome kaip atsirado ir antro­
ji kvarteto dainų “Apie tave sva­
joju” plokštelė.

Kvartetas atlieka ir vėl 4 dai­
nas, kurios viena nuo kitos kuo 
nors skirtingos, bet tuo pačiu turi 
ir jas vienijančių bruožų...

Antai R. Apeikytės “Romansas” 
(M. Putino ž.) nuskambėjo kla­
sikai būdinga rimtimi ir toniniu 
apmąstymų gelme. Dėmesį patrau 
kia G. Paugos (P. Gaules ž) “Su­
laukt negalėsiu” daina, inscenizuo­
ta kadriliškais vyrų šokio jude­
siais ir E. Jarašūno skambiais 
tenoriškais (solo) pasažais, tai be­
ne ir bus pati sceniškiausia. A. 
Jurgučio aranžuota daina “Gvaz­
dikai”, savo lyriniu nuotaikingu­
mu derinasi prie ankstesniosios. 
Skaidri šių dainų melodika, gėlės, 
choreografija bei ritminiai dari­
niai tarsi tempte tempia žiūrovą, 
atlikėją ir klausytoją link Apoteo­
zės, kuri objektyvuojasi su “Va­
karuškomis”.

(Nukelia į 3 puslapį)
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• Canberra. Rugpiūčio 19 d. 
paskelbtas Federalinis biudžetas 
neišsprendžia Australijos ekonomi 
nės problemos ir tarptautinėje rin­
koje Australijos doleris nukrito 
dar 4 centais žemiau, užsikabinęs 
tik už 60 amerikoniškų centų. Mi- 
nisteris pirmininkas Mr. Hawke 
gina biudžetą, kad jis prisitaiko 
prie ekonominės krizės. Vyriausy­
bė turėtų bent metams užšaldyti 
algų kėlimą, kad žemesne kaina 
daugiau gaminių galėtų ekspor­
tuoti į užsienį ir konkuruoti su 
kitais kraštais. Tačiau profesinių 
sąjungų ACTU pirmininkas Si­
mon Crean šauks naują konferen­
ciją algų pakėlimui, o vandentie­
kio darbininkų, nituotojų ir ga- 
zo prijungėjų profesinės sąjungos 
jau dabar reikalauja pakelti sa­
vaitinį atlyginimą $ 70 ir dirbti 
per savaitę tik 36 valandas. Dar­
bo partijos senatorius Walsh sa­
ko, kad tai būtų ekonomijos ka­
tastrofa.

• Melbournas. “The Age” 
VIII. 23 praneša, kad Australijos 
užjūrių skolos jau pasiekė $ 86 
bilijonus. Iš New Yorko atvyko 
Tarptautinio Kredito Moody ban­
ko direktorius, kuris tyrinėja kraš­
tų pajėgumą mokėti nuošimčius, 
klausia Federalinio iždininko ko­
dėl tiek daug Australija prasisko­
lino ir kada planuoja išmokėti tą 
skolą. Prieš 6 metus Australijos 
skolos siekė $ 7 bilijonus ir 300 
milijonų.

• Melbournas. Tautinės parti­
jos lyderis Mr. Ross Edwards pra­
šo valdžios, kad Viktorijos 302.000 
valdininkų atstatytų darbo savai­
tę su 40 darbo valandų, kad ge­
riau galėtų patarnauti žmonėms, 
iš kurių taksų jie gauna algas.

® Canberra. Darbo įstaiga pra 
neša, kad šiuo metu Australijoje 
yra 766.939 bedarbiai, kurie gauna 
pašalpas.

• Melbournas. Etninių reika­
lų ministeris Mr. Peter Spyker 
praneša, kad Viktorijos etninės 
bendruomenės ir jų įvairios or­
ganizacijos, kurios nori gauti fi­
nansines pašalpas, turi kaip gali­
ma greičiau kreiptis į Ethnic Af­
fairs Commission, Funding Unit, 
232 Victoria Parade, East Mel­
bourne. Daugiau informacijų gali 
suteikti Mr. B. Shanahan, Assis­
tant Director, ar Mr. S. Hammond, 
Funding Officer. Ju teleonas (03) 
419 6700.

• Jeruzalė. Amerikos vicepre­
zidentas Bush šiomis dienomis lan 
kėši Izraelyje ir pasirašė su žy­
dais susitarimą Negevo dykumo­
je pastatyti didžiulę “Amerikos 
Balso” radijo stotį transliuoti prog 
ramas Sovietų Sąjungai ir jos už­
valdytiems kraštams. Žinoma, tos 
transliacijos bus tokios, kokios pa­
tiks Izraeliui, kai jų valstybėje bus 
ta radijo stotis.

• Amerikoje "The Washing­
ton Post” liepos 28 d. paskelbė 
straipsnį suniekinant Liną Koje- 
lį, kad jis būdamas prezidento 
Reagan patarėju užgavo žydų va­
dus. Rašo, kad Linas Kojelis yra 
stiprus Rytų Europos etninių gru­
pių užtarėjas ir jis reikalauja pa­
naikinti Teisingumo departamento 
nacių gaudymo specialų tyrimų 
skyrių, nes tas skyrius yra so­
vietų KGB apgaulės auka. Kylant 
Kojelio įtakai Baltuosiuose Rū­
muose, žydų lyderiams sukėlė siau 
bą. Tas dienraštis rugpiūčio 4 d. 
atspausdino ir Lino Kojelio atsa­
kymą, kad paskelbtas prieš jį 
straipsnis yra melagystė, ir tuos 
šmeižtus faktais atremia. Karo 
metu jo šeima kovojo prieš nacių 
okupaciją, jo tėvas buvo Gestapo 
įkalintas ir kankintas, o jis pats 
Amerikoje su savo seserim dėl žy­
dų persekiojimų sovietuose demon 
stravo prieš nacių būstinę ir 1980 
m. jis buvo prisirakinęs -Vašingto­
ne prie sovietų ambasados dėl žy­
dų persekiojimų. Bet žydai Lino 
Kojelio vistiek nekenčia, kad jis 
viršininkas ir ant žydų skyriaus.
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KRIKŠTO JUBILIEJUI
Didysis Lietuvos vienytojas Min 

daugas, toli numatantis politikas, 
gerai suprato, kad nebūti krikš­
čionims Europoje yra skaudus 
bei nustolingas atsilikimas, todėl 
1251 m. (ar 1250 m. gale), pasi­
kvietęs iš Rygos misionierių, pa­
sikrikštijo drauge su savo šeima 
ir būriu didikų. Kartu išsirūpino, 
kad butų įsteigta Lietuvos vys­
kupija, tiesiog priklausoma nuo 
Apaštalų Sosto (Komos), Popie­
žius Inocentas IX, įvertindamas 
Mindaugo ryžtą sukrikščioninti 
Lietuvą, 1253 m. atsiuntė jam ka­
raliaus vainiką. Juo iš tiesų buvo 
apvainikuotas ne tik pats valdo­
vas, bet ir Lietuvos valstybingu­
mas. Deja, po 10 metų (1263) Min­
daugas žuvo kaip politinių intri­
gų auka. Prie valstybės vairo vėl 
stojo pagonybės šalininkai, ir 
krikščionybės plitimas buvo nuslo­
pintas.

Kunigaikščiai - Vytenis, Gedi­
minas ir vėlesnieji - aiškiai matė, 
jog istoriškai būtina Lietuvai tap­
ti krikščioniška ir nesvyruodami 
taikė į Mindaugo pėdas - rinkosi 
katalikybę, tik ieškojo tinkamo ke­
lio. Toks kelias netikėtai atsirado, 
kai Lietuvos Didysis Kunigaikštis 
Jogaila pasikrikštyjęs tapo Lenki­
jos karaliumi. Taigi Jogaila 1387 
m. pradžioje su būriu dvasininkų 
bei didikų atvyko į Lietuvą ir Vil­
niuje bei kitose svarbesnėse vie­
tose drauge su Vytautu organizavo 
krikštijimą. Statydino bažnyčias. 
Trūkstant lietuviškai kalbančių ku 
nigų, sakoma, patys aiškino žmo­
nėms tikėjimo tiesas, išvertė į lie­
tuvių kalbą "Tikiu i Dievą" ir "Tė­
ve mūsų".

1387 m. Lietuvos sostinėje pra­
dėtas Krikštas ir įkurta vysku­
pija oficialiai reiškė visų lietuvių 
atsisakymą nuo pagonybės. Todėl 
1387-tieji m. teisingai laikomi ap­
skritai Lietuvos Krikšto metais. 
Pats krikštijimas atskirose srity­
se nusitęsė ilgiau. 1413-1417 m. jis 
buvo apvainikuotas Žemaičių dau­
gumos Krikštu, kuriuo sutartinai 
rūpinosi Jogaila ir Vytautas, ke­
letu metų anksčiau sujungtomis 
jėgomis sutriuškinę kryžiuočių or­
dino galybę. Pora šimtų metų ne­
palaužiamai priešinęsi ginklu ne­
šamai krikščionybei, senieji lietu­
viai ją priėmė savųjų valdovų ra­
ginami.

Senoji lietuvių religija nebuvo 
vien gamtos jėgų garbinimas — 
joje randama pėdsakų tikėjimo 
vienu Aukščiausiuoju Praamžiu­
mi - Dievu, ir jos doroviniai rei­
kalavimai buvo kilnūs. Krikščio­
nybė dar sutaurino gražiuosius se­
nosios lietuvių religijos elemen­
tus - ištikimybę, pagarbą tyrumui 
ir motinystei, pasitikėjimą apvaiz­
da. Ji sušvelnino rūsčius papro­
čius, nauja šviesa nušvietė pomir­
tinio gyvenimo vaizdą. Šventosios 
ugnies deginimo vietose imta au­
koti žmonijos išganymo auka ■ šv. 
Mišias. Palengva susiformavo 
krikščioniški papročiai, ir lietuvis 
išmoko pajusti Dievą jau nebe 
griaustinyje ar šlamančiame ąžuo­
le, o visame gyvenime ir ypač al­
toriuje. Lietuvos Vyskupų raštas

TĖVIŠKĖS AIDAI

Melb. Liet. Kat. Motery Draugijos 35 m. jubiliejaus švente
(Tęsinys)

Sekmadienį draugija ėjo į baž­
nyčią rikiuotai. Moterys pasipuošu 
sios tautiniais rūbais nešė drau­
gijos vėliavą. Jaunosios narės ne­
šė didelę gėlių puokštę, kurią pa­
dėjo prie altoriaus. Vėliavos ve­
damas, kunigo palydimas didelis 
būrys moterų įžygiavo į bažnyčią. 
Mišių metu Parapijos vyrų cho­
ras giedojo giesmes. Taip pat mū­
sų solistas V. Danius jausmingai 
pagiedojo dvi giesmes, kurios nus­
kambėjo iškilmingai. Kun. dr. Pr. 
Dauknys pasakė tai dienai pritai­
kytą pamokslą. Pasidžiaugė tokia 
stipria organizacija, palinkėjo ir 
toliau taip gražiai ir pavyzdingai 
dirbti.

Pasistiprinę cepelinais ir kepi­
niais ėjome žiūrėti to garsaus “Siu 
pinio” Žmonių prisirinko apie 300. 
Scenoje pasirodo “Šiupinys” pilna­
me sąstate. Režisierius V. Opulskis 
maišo Šiupinio katilą ir dainuoja 
solo, o visi kiti jam pritarė. Tik 
spėjo prel. Pr. Vaseris išvažiuoti 
j didžią kelionę, tuoj Kat. Moterys 
pasikvietė svečių ir kelia puotą.

Po to daug juoko sukėlė Okto- 
pas majoneze, parašytas Pr. Pus- 
dešrio. Pensininkai išėjo medžioti 
ančių, o nušovė karvę. Mat, akys 
nebejaunos. Vaidino N. Skidzevi- 
čius, B. Rainys, N. Vitkūnienė ir 
V. Ratkevičius. “Nemuno Dukros” 
padainavo keturias daineles, už 
tai publika atsidėkojo šiltais plo­
jimais. Dainavo B. Budrienė, A. 
Kaminskienė, J. Nekrošienė, S. 
Pusdešrienė - vadovė, akompana­
vo Z. Prašmutaitė.

Daug juoko sukėlė “Namelis pa­
miškėje”. Vaidino A. Miliauskienė,
A. Kaminskienė, N. Skidzevičius, 
V. Vosylius. Trečiame veiksme pa­
sikalbėjimas tarp dviejų pasenu­
sių meilužių. “Aušrinė Kalėdose” 
— skaitė autorius V. Janulis. Trum 
pai mintimis nuklydome į praeitį. 
Taip pat smagiai pasijuokėme iš 
Jūratės ir Kastyčio - K. Ostraus­
ko. Vaidino N. Vitkūnienė ir J. 
Miliauskas. Parodė, kaip tikrą žve 
jį negalėjo suvilioti nei gražioji 
undinė Jūratė.

“Paskutinis pasmerkto miriop 
žodis” - B. Brazdžionio, deklamavo
B. Rainys. Tai prityręs artistas, 
kuris gerai atlieka visas roles.

Antrą dalį pradeda “Nemuno 
Dukros su keturiomis dainomis. 
Publika iškvietė dar porą daine­
lių padainuoti. Visi labai dėkingi, 
kad “Nemuno Dukros” jau tiek

TĖVIŠKĖS AIDŲ BALIUS
Rugsėjo 27 d., šeštadienį 

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 

Baliaus pradžia 7 vai vak.
Šokiams gros kontinentalinis orkestras. Gera vakarienė. 
Staigmenos loterijoj.

Gėrimai Klubo bufete.

%

Pakvietimai visiems $ 15.

Stalus užsisakyti pas Juozą Keblį, telef. 584 2693 ir sek­
madieniais prie bažnyčios.

Rašo Aldona Vyšniauskienė

daug metų linksmina mūsų tau­
tiečius.

Popietinė radijo laida - V. Bal­
tučio, skaitė B. Rainys ir kt.

Stotis - sekantis veiksmas. Sto­
ty žmogus laukė traukinio. Trau­
kinys nuėjo - nesulaukė ko laukė, 
ir dabar dar tebelaukia.

Feljetonas - skaito autorius V. 
Baltutis, gerai skaitė ir geras fel­
jetonas, bet pirmoje dalyje buvo­
me išlepinti trumpais, juokingais 
vaidinimais, tai negalėjome susi­
kaupti. O taip pat diena ilga, dau­
giausia buvo vyresnio amžiaus, tai 
ilgi skaitymai neturėjo tiek daug

Los Angeles vyrų kvarteto koncertine
viešnage Australijoje

(Atkelta iš 2 puslapio)
Apie “Vakaruškas” tektų gal 

taip samprotauti: daina dar tebė­
ra savo formavimosi stadijoje, at­
seit, šiai liaudies dainai dar kaž­
ko trūksta, trūksta formos išbaig­
tumo. Bet čia galiu ir suklysti, 
todėl statau klaustuką: gal dainai 
trūksta ne forminio, o meninio iš­
baigtumo, ypač kai dainininkai tu­
ri tendencijos lėtinti ir teatralinti 
kai kuriuos dainos posmus.

Berašydamas pastebėjau, kad de 
talus programos aprašymas visai 
nebūtinas. Vadinasi, teks apžvelg­
ti tik tuos momentus, kuriuos rei­
kia būtinai apibendrinti. Pavyz­
džiui, visų dėmesį patraukė kvar­
teto dainininkų artistinis univer­
salumas: gražus dainavimas, bran­
di interpretacine išraiška, stiprus 
ansambliškumo pajautimas ir ge­
bėjimas užsiiminėt)! su publika! 
Daugelis programos dainų yra la­
bai jau lyriškos ir daug kartų gir­
dėtos, bet kvarteto dainininkai jas 
apvilko nauju rūbu arba - tokia 
menine išraiška, kad jos vėl tapo 
naujos ir šviežios! Viena iš tokių 
dainų - tai V. Juozapaičio “Ta­
mošiaus pagavimas” (S. Žlibino ž.), 
kurios siužete figūruoja trys ly­
riniai herojai, k.a.: nevykša Ta­
mošius, Petrutė ir Onutė - dvi jį 
gaudančios moterys. Daina trykš­
ta švelniu lyrizmu, humoru ir ko­
mizmu, kurios solinę partiją - vo­
kalas ir vaidyba - meistriškai atli­
ko A. Polikaitis.

3 pusi.

pasisekimo, kaip pirma dalis. “Prie 
dangaus vartų” - ištrauka iš V. 
Krėvės “Raganiaus” - vaidino V. 
Baltutis, N. Skidzevičius, J. Mi­
liauskas ir V. Ratkevičius. Čia taip 
pat per ilgas skaitymas. Vaidini­
mas geras, gerai suvaidinta. Pra­
nešinėjo ir publiką užėmė V. Bal­
tutis. Jis laisvai jaučiasi scenoje 
ir savo darbą atlieka gerai.

Pasibaigus koncertui padėkos 
žodį tarė MKM D-jos pirm. H. 
Statkuvienė ir buvo įteiktos do­
vanos. Po koncerto vėl vakarienė 
artistams ir jų globėjams. Smagiai, 
linksmai pakalbėję ir pasijuokę 
grįžome namo su pakilia nuotaika. 
Tai taip iškilmingai atšventėme 
MKM D-jos 35-kių metų Jubilie­
jų-

Koncertui įpusėjus, teko išklau­
syti įdomų A. Polikaičio praneši­
mą apie kvarteto genezę, jo ilga­
metę veiklą ir šiuolaikinę darbuo­
tę. Artėjant koncertui prie pabai­
gos, skambų ir sparnuotą žodį ta­
rė kvarteto adm. E. Jarašūnas. 
Publika ir vėl trūko juokais: “nuo­
tykis dėl peiliuko... karas su len­
kais”, etc...

Kvartetas, po kelių nenuobodžiai 
sugrupuotų ir skambiai padainuo­
tų dainų, k.a.: “Aguonų” tango, 
“Nemunėlio” valso, putoto “Užsta­
lės” alučio ir “Žirgelio” polkos, 
koncertą užbaigė. Publika įsisiū­
bavo, stipriai plojo. Bisui girdė­
jom “Prie šaltinėlio” ir A. Jur- 
gučio aranž. damą ‘“Aras”. Visa 
salė pakilo ir atsistojusi plojo... 
Buvo smagu, graudu ir iškilmin­
ga!

PS: Kvartetą puošniai reprezen­
tavo akompanuotoja - kompozito­
rė ir pianistė - Mrs. Patkin, labai 
kūrybiškai - tiesiog ansambliškai 
— įsijungusi į šio koncerto prog­
ramos atlikėjų gretas.

= Belgijoje Liuveno mieste vy­
ko katalikų studentų “Pax Roma­
ną” tarptautinio sąjūdžio suvažia­
vimas ir prisiminti persekiojami 
krikščionys sovietų užgrobtoje 
Centro ir Rytų Europos dalyje. 
Buvo surengta Kryžiaus Kelių pro 
cesija, kurios metu katalikai stu­
dentai iš 80 pasaulio kraštų spe­
cialiai meldėsi už persekiojamą 
Bažnyčią Rytų Europoje.

%
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

DARIUS IR GIRĖNAS

Birželio
Kiekvienais metais mes švenčia­

me Birželio 15-tą. Tai yra ištrė­
mimas daugelio Lietuvai brangių 
žmonių. Buvo tai baisūs pirmieji 
lietuvių kančios išgyvenimai.

Koks mielas ir gražus birželio 
mėnuo Lietuvoje! Mes niekaip ne­
galime įsivaizduoti, kad tokiame 
gamtos grožyje atsiranda barba­
rai, kurie nesidžiaugia nei gamta, 
nei žmogaus laisve. Rusiškieji bar­
barai naikino viską, kas tiktai žmo 
gui yra gražu, šventa ir brangu. 
Per pirmąją okupaciją, tai yra 1940 
metais, buvo pralietas pirmas lie­
tuvių nekaltas kraujas, kuris tę­
siasi net iki šių dienų. Daug tūks­
tančių išvežtų išžudė mažų vai­
kelių, stiprų vyrų ir moterų, taip 
pat ir bejėgių senelių. Už ką jie 
turėjo arba turi kentėti? - kad 
myli savo tautą ir laisvę?

Mes kiekvienais metais einame 
į šv. Mišias ir į minėjimus prisi­
minti už Lietuvoje mirusius ne­
kaltus žmones.

Miela tetute
Kaip tau einasi? Aš tau para­

šysiu apie tai, ką aš dariau per 
atostogas Inverloche. Antrą va­
landą mes išvažiavome. Buvo pir­
madienis ir labai lijo. Už poros 
valandų mes atvykome. Ten tiek 
daug nelijo. Mes pažaidėm ir tuo­
jau ėjom pasivaikščioti iki pieno 
krautuvės. Vos nuėjome pusę ke­
lio, pradėjo lyti. Nebuvo malonu 
— tamsu, lyja, bet greit sustojo.

Pieno krautuvėj nupirkome pie­
no ir porą saldainių. Kada grįžo­
me, pavalgėme ir ėjome į lovą. 
Aš ilgai negalėjau užmigti, bet 
šiaip taip užmigau. Kitą rytą mes 
anksti atsikėlėme ir išvažiavome 
į Leongathą. Tame mieste mes 
užėjome į “Toy World” ir drabu­
žių krautuvę. Dėdė ir Daina tuo 
laiku žuvavo prie gražaus upe­
lio. Man mamytė nupirko krūvą 
drabužių ir gražius karolius. Grįž­
dami paėmėm dėdę ir Dainą, ku­
riems nesisekė žuvų pagauti. Na­
muose mes žaidėm, o dėdė, Daina 
ir mamytė vėl išvažiavo žuvauti. 
Neužilgo jie grįžo su dviem un­
guriais. Vieną pagavo Daina, ant-
rą - dėdė. Mes vėl žaidėm.

Vakarienei dėdė atėjo su iškep­
tais unguriais. Buvo labai skanūs 
unguriai! Mes greit ėjom į lovą. 
Aš ir vėl ilgai negalėjau užmigti. 
Rytą aš labai vėlai atsikėliau, bet 
kartu atsikėlė Daina ir mamytė, 
visi kiti jau buvo atsikėlę. Greit 
pavalgėm pusryčius. Mes ilgai žai­
dėm ir tvarkėm ir pakavom, ir po 
valandos išvažiavome žuvauti. Dai 
na pagavo didelį ungurį, o dėdė 
nieko. Dvi valandas žuvavome. 
Tada jau važiavome namo! Mes 
visi laimingai grįžome.

Tai dabar žinai, ką aš dariau

15 - toji
Ar mes kada paklausiame tė­

velių ir senelių, kodėl mes esame 
gimę Australijoje, o ne Lietuvoje? 
Atsakymas yra lengvas, jie bėgo 
nuo rusiško barbarizmo ir sunkių 
gyvenimo sąlygų Sibire. Mes tu­
rėdami geras gyvenimo sąlygas 
Australijoje, neįsigiliname į savo 
tėvų ir senelių išgyventus vargus 
ir skausmą palikus savo tėvynę. 
Būtinai turime žinoti savo šeimos 
kilmės vietą ir eiti jos pėdomis, 
kad išlaisvintume Lietuvą.

Dar daug mūsų brolių ir sesių, 
ir dabar yra vežami į Sibirą. Kas 
šiandien pasakys mums, kiek žmo­
nių yra netekus Lietuva, kiek jų 
dar tebekenčia koncentracijos la­
geriuose ir kiek kapų, kapelių iš­
mėtyta taigose, kurių jau nei žy­
mės nebeliko? Jie buvo ten nukan­
kinti vien už tai, kad buvo lie­
tuviai ir mylėjo savo tėvynę Lie­
tuvą.

Bronius Zumeris
Lit. kursai, Melbournas

per savo atostogas. Sudiev! 
Melbournas, 1986. 5. 22.

Nuo
Linutės Didžytės

MOTINA PAVASARĮ

Pražydo gėlės. 
Džiaugsmas atsikėlė. 
Kaip rožytės žiedas — 
Mano motinėlė.

Linksmas dobilėlis. 
Laukuose žydėjo.
Motinėlė mano. 
Tik mane mylėjo.

Ji vis mane dar myli. 
Nes aš jos dukrelė.
Savo motinėlės —
Kaip man nemylėtil

Lina Didžytė išgalvojo
10 metų, Melbournas

MANO ATEITIES PLANAI

Manęs visą gyvenimą klausia: 
“Ką norėtum daryti kai užaugsi, 
vaikeli?” Visi kiti vaikai, ypač 
berniukai, trečiame skyriuje aus­
tralų mokykloje norėjo būti: po­
licininkais, ugniagesiais, automaši­
nų lenktyniautojais, o mergaitės 
norėjo būti plaukų kirpėjos, suk­
nelių pardavėjom ir ypač mode­
liais.

Aš norėjau, kad manęs to ne­
klaustų, o kai užsispirdavo ir te- 
beklausdavo, kol man nusibosda­
vo tylėti, tai sakydavau: “Geologu

1933 metais liepos 17 dieną New 
Yorke pakilo lėktuvas Lituanica 
skristi į Kauną. Juo skrido pirmi 
lietuviai per Atlanto vandenyną. 
Tai buvo Stepas Darius ir Stasys 
Girėnas. Jie savo drąsų žygį au­
kojo Jaunosios Lietuvos garbei.

Kaune tūkstančiai žmonių lau­
kė aerodrome sutikti šių jaunų 
lietuvių, bet nesulaukė jų. Abudu 
tragiškai žuvo Soldino miške, Vo­
kietijoje. Lėktuvas nukrito vos ke­
li šimtai kilometrų nuo Kauno. 
Lietuvoje žmonės buvo labai su­
krėsti tos žiaurios lakūnų nelai­
mės, turbūti labai mažai buvo 
akių, kurios neverkė.

Darius ir Girėnas netik parodė 
didelę drąsą, bet taip pat sujungė 
Amerikos lietuvius su Lietuva ir

DĖDĖS ŪKYJE

Mano dėdė Andrius turi ūkį, ku­
ris yra apie 25 km nuo Colac mies­
to. Mums trunka apie 2 valandas 
ten nuvažiuoti. Bet labai greitai 
praeina laikas, nes važiuojant au­
to mašina yra daug kas pamatyti. 
Jis ten turi daug akrų žemės ir 
laiko apie 40 karvių, 10 avių ir 
5 ožkas.

Dėdė pasistatė sau tokį namelį, 
kuris neatrodo kaip tikras namas, 
bet daugiau panašus į garažą, nes 
tik tokio dydžio. Jis taip pat pasis­
tatė mažą daržinę šienui, trakto­
riui ir kitiems daiktams laikyti. 
Vėliau jis pastatė dar vieną ga­
ražą, kuriame laiko kasimo trak­
torių, su kuriuo jis iškasa prū­
dus, kad gyvuliams būtų vandens. 
Jis dar turi dvi senas automaši­
nas, kurias naudoja važinėti po 
ūkį. Jo žemė gana kalnuota ir 
apaugus medžiais bei paparčiais.

Dėdei patinka ten ganyti gyvu­
lius ir jų ieškoti kai paklysta. Aš 
irgi mėgstu dėdės ūkį, nes ten yra 
ramu ir oras toks grynas.

Kai aš ten būnu, aš apie viską 
pamirštu, nes yra toli nuo visko. 
Dėdė retai matosi su kaimynais 
ar kitais žmonėmis. Jo ūkyje ga­
lime daryti ką tik norim - jis lei­
džia man traktorium ir automa­
šinomis pavažinėti, tai man labai 
patinka. Dėdė mėgsta kiškius gau­
dyti, juos kepti ir valgyti. Ten 
yra daug gyvačių, ypač vasarą, tai 
reikia atsargiai vaikščioti.

Man visada patinka ten važiuo­
ti, nes yra daug įdomių užsiėmimų 
ūkyje ir ramybė nuo didelio mies­
to triukšmo.

Toms Zdanius
Lit. kursai, Melbournas

noriu būti”. — “Geras vaikutis — 
čia, tau doleris!” Beveik kiekvieną 
kartą taip būdavo.

Aš norėjau būti geologu iki pat 
pirmos klasės, bet pagalvojau, kad 
ištikrųjų nenoriu kasinėti dino- 
saurų kaulus. Šiais metais sugal­
vojau, kad noriu būti architektu 
arba vaistininku, kokiame maža­
me miestelyje, o gal... net sau ra­
miai ūkyje gyventi.

Šiomis dienomis klausia kokius 
dalykus imsiu. Visiškai nežinau, 
ir jeigu taip atsakau - negaunu 

išgarsino Lietuvos vardą.
Dariui ir Girėnui pagerbti 1934 

metais buvo išleista Lietuvos oro 
pašto ženklų serija. Ženklai buvo 
labai įdomūs ir originalūs. Pa­
minklai stovi Brooklyne, NY ir 
Čikagoje. Paminklas Dariui ir Gi­
rėnui yra iškaltas didžiausiame 
Lietuvos akmenyje Puntuke prie 
Anykščių.

Menkas buvo jų lėktuvas, kai 
pakilo be oficialaus leidimo skris­
ti į Lietuvą. Bet jie buvo didvy­
riai. Ir Sibiro miškuose yra sako­
ma, kad Lietuva tebėra didvyrių 
žemė. Šie drąsūs ir gabūs lietu­
viai - Stepas Darius ir Stasys Gi­
rėnas tebėra širdyse visų lietu­
vių mylinčių savo tėvynę Lietu­
vą.

Vilija Tamošaitytė
Lit. kursai, Melbournas

TĖVELIŲ PASAKOJIMAI 
APIE LIETUVĄ

Lietuva yra žavėtinai gražus 
kraštas, ypatingai graži gamta. 
Per miškus, kalvas ir žalias pie­
vas vingiuoja upės - jų krantus 
puošia medžiai ir krūmai, kuriuo­
se ištisas dienas čiulba paukščiai, 
o saulutei nusileidus, pasklinda 
malonūs žolynų kvapai.

Lietuviai yra labai darbštūs žmo 
nės ir pavyzdingi ūkininkai. Se­
niau visi ūkio darbai buvo atlieka­
mi žmonių fizine jėga, todėl dirb­
davo nuo saulės patekėjimo iki 
saulėlydžio.

Pavasariui atėjus po žiemos šal­
čių, parskrenda paukščiai. Miškai, 
sodai ir pievos sužaliuoja ir su­
žydi gėlės. Tada prasideda ir ūkio 
darbai.

Vasarai baigiantis ir rudenį, kai 
nunoksta javai, vyrai išpustę dal­
gius, eina rugių kirsti, taip pat 
pjauna šieną, o moterys grėbia. 
Rudenį visuose laukuose skubiai 
valoma viskas ką gamta davė va­
saros metu.

Kada iš šiaurės pradeda pūsti 
šaltas vėjas ir žemė sušąla gruo­
du, o vandenys pradeda užšalti 
ledu - prasideda šalta žiema su 
speigu ir žemė apsikloja baltu snie 
gu. Kartais nuo šalčio poška me­
dinės tvoros. Žiemos metu ūkinin­
kai gali daugiau pailsėti, nors ta­
da reikia miško darbus atlikti.

Žiemai baigiantis, saulė prade­
da vėl grįžti į mūsų žemę, dienos 
pradeda atšilti ir ištirpsta ledai. 
Taip ir vėl ateina šiltas, gražus 
pavasaris į mūsų šalį Lietuvą.

Rita Pikelyiė
Lit. kursai, Melbournas

nei dolerio. Gaila, - piniginė tuš­
čia. Aš manau imsiu matematiką, 
fiziką, chemiją ir kalbas: anglų, 
vokiečių ir lietuvių.

Kai baigsiu universitetą, norė­
čiau mokyti lietuvių kalbą Parapi­
jos Sekmadienio mokykloje. No­
rėčiau pažengti su savo sporto ly­
giu, bet sverbiausia, norėčiau gy­
venti ramų, sveiką ir be įtampos 
gyvenimą. Tai tokie, kol kas ma­
no ateities planai.

Linas Kaspariūnas
Lit. kursai Melbournas
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Australijos Lietuvių Dienos
1960 metais Sydnėjuje ruoštoji 

Dainų šventė davė pradžią ALD. 
Per daugelį metų ALD išsiplėtė 
į programą įtraukdamos tautinius 
šokius, jaunimo koncertus, litei- 
ratūros vakarus, vaikų vaidybos 
popietes, meno ir tautodailės pa­
rodas ir kt. Ruošiami iškilminges­
ni atskiri ALD atidarymai, mato­
me užjūrio švečių programas. Be 
jau atliekančių meninę programą, 
į mūsų ALD atvyksta ir daugiau 
užjūrio svečių. Šiais metais iš JAV 
atvyks PLB valdybos vicepirmi­
ninkas Stasys Jokubauskas su žmo­
na ir “Pasaulio lietuvio” redakto­
rius Bronius Nainys.

Dainų šventės ir toliau laikosi 
ALD renginių viršūnėje. Chorų ei­
lėse matyti daugiausiai jau raukš­
lėmis paženklinti veidai. Tai toji 
karta, kuri augo ir brendo dainų

PATAIKAVIMAS
DIDŽIAJAM BLOGIUI
PASAULYJE

Stebint šių dienų politikos eigos 
vingius, tuojau pastebima pilnus 
paslapčių ir keistenybių reiškinius. 
Tur būt daug kam tenka dažnai 
susimąstyti ir pagalvoti, kurgi sle­
piasi tas nematomas veiksnys, ku­
ris diktuoja aukštų politikų veiks­
mus, kartais priešingus tautos va­
liai, ypač pavergtųjų tautų. Ta­
čiau po kurio laiko paaiškėja, kad 
daug logiškiau galvota eilinių 
žmonių tuo reikalu, negu didelių 
valstybių populiarių politikų. Pa­
vyzdžiui, kad ir Jaltos klastingieji 
nutarimai. Anuomet Jaltos sutar­
ties signatarai, didžiuodamiesi sa­
kydavo, jog jie esą padarę didvy­
rišką darbą. Bet pavergtieji greit 
suprato, kad Jaltos konferencijo­
je padarytas Europos pavergto­
sioms tautoms didžiausias smūgis. 
Juk tai buvo išduoti Sovietų Sąjun 
gai besąlyginiai vekseliai ir dispo­
nuoti Kremliaus seifuose. Argi ne­
nuostabu, kad daug kam tik da­
bar atsidarė akys ir pradėjo jiems 
aiškėti faktai, kad Jaltos konfe­
rencijoje yra vienas pačių gėdin­
giausių momentų žmonijos istori­
joje, ir reikia manyti, kad per ak­
lumą, atiduotos Sovietams tautos 
sunaikinimui.

— Ar tiems neteisėtiems nuta­
rimams anuliuoti padaryti kokie 
žygiai? Tiesa, prieš kelioliką me­
tų JAV kai kurie politikai gan 
plačiai kritikavo Jaltos nutarimus 
ir siūlė daryti pagrindinius pa­
keitimus. Tur būt niekada tiek 
daug ir taip dažnai nebuvo kalba­
ma visuotinės laisvės ir pavergtų 
tautų išlaisvinimo klausimais, kaip 
pastaruoju metu. Plačiai rašo lais­
vojo pasaulio didžioji spauda, kar­
toja radijo ir televizijos bangomis. 
Dįplomatų susitikimuose kartais 
diskutuojamas šis aktualus reika­
las. Jungtinių Tautų organizacija 
posėdžių metu retkarčiais pasau­
liui primena visuotinės laisvės į- 
gyvendinimo reikalą.

Tačiau dažnas kėlimas tautų 
laisvės klausimo sudaro įspūdį, jog 
nebe už tolimų kalnų tie laisvės 
metai, kada bus surastas kelias 
pasiekti visuotinę laisvę paverg­
toms tautoms.

Balys Steckis

ir poetų aprašytoje nepriklausomo 
j e Lietuvoje. Lietuvis dainavo ne 
tik scenoje, pramogose ar žygiuo­
jančių karių gretose, bet sekdamas 
arklo išverstą vagą, traukdamas 
išpustytu dalgiu nunokusių rugių 
pradalgę, sodžių jaunimo susibū­
rimuose, giesmėmis palydėdavo mi 
rusius į amžiną poilsio vietą. Jau­
nuoliai, jau čia gimę, auga kitokio­
je aplinkoje, mažiau dainuoja ir 
rečiau juos matome choristų eilė­
se. Bet ir čia rodosi prošvaistės. 
Paskutiniame “Dainos” choro kon­
certe gėrėjomės ne tik gražiomis 
lietuviškomis dainomis, bet ir jau­
nų lietuvaičių prisidėjimu.

XI V-toj i ALD Dainų šventė 
įvyks gruodžio 30 d. Bankstowno 
Civic Centro auditorijoj, talpinan- 
čioj virš 1.100 žiūrovų. Pradžia 
7.30 vai. Čia norisi priminti, kad 
išskyrus ALD atidarymą, visi po­
pietiniai parengimai prasidės 3 v., 
o vakariniai 7.30 vai. Dainų šven­
tėje, šalia šeimininkų Sydnėjaus

Pensininkų išvyka į Auksinį pajūrį
(Tęsinys)

Vakare nuvykome apžiūrėti Aus 
tralijos pasididžiavimą, laisvalai­
kio praleidimo industriją, garsųjį 
Jupiterio kasino. Ten 24 vai. per pa 
rą galima lošti savo mėgiamus lo­
šimus, kaip Keno, Black Jack ar ru 
letę. Neatsirado iš mūsiškių azar­
tiškų lošikų, bet pamėgino turbūt 
kiekvienas.

Visas septynias dienas autobu­
sas buvo mūsų patarnavimui, tai 
šeštadienį jis nuvežė mus į garsų 
jūros pasaulį - “Seaworld”. Ma­
tėme labai įdomią akrobatiką van­
dens slidėmis, dolfinų paradą, jū­
ros liūtų išdaigas ir povandeninį 
žuvų maitinimą.

Vakare kas norėjo vyko į “Sea- 
guls” klubą, kur buvo galimybė 
palošti pokerio mašinomis ir pa­
šokti.

Visi laukėme sekmadienio, nes 
tada autobusas mus veže į Bris- 
banę, į lietuvių pamaldas. Kol su­
radome bažnyčią, truputį pavėla­
vome, nustebome, kad buvo aus­
tralas kunigas. Pasirodo kun. dr. 
Bačinskas susirgęs. Su lietuviais 
vietinis kunigas atrodė labai fa­
miliarus. Skaitymus pakvietė skai­
tyti lietuviškai ir jis atrodė malo­
niai nustebęs, kai keli mūsų Para­
pijos choro choristai, kitiems pri­
tariant, gražiai pagiedojo kelias 
giesmes lietuviškai. Į bažnyčią at­
vyko anksčiau Melbourne gyvenę 

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!” 

Mintimi šventa ten investuokite save, 
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.
Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!"
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“Dainos” choro, dalyvaus Adelai­
dės lietuvių choras “Lituania” ir 
Melbourno Dainos sambūris. Šį 
kartą koncertuos tik jungtiniai cho 
rai: moterų, vyrų ir mišrus. Pirmą 
kartą sudaryta galimybė prisidėti 
pavieniams ar mažesnių chorų dai­
nininkams, kurie pasiruoš ir iš­
moks programai parinktas dainas.

Visi Dainų šventei pasiruošimai 
vyksta sklandžiai, tvarkomi paty­
rusių vadovų. Dar praėjusių metų 
pradžioje, chorvedžių posėdyje bu­
vo sudarytas dainų repertuaras. 
Vėliau, atspausdintos ir išisiunti- 
nėtos gaidos. Neseniai vykusiame 
ALDRK ir “Dainos” choro vado­
vybės pasitarime buvo peržiūrėti 
visi Dainų šventei pasiruošimai, 
repeticijų laikas ir kt.

Kaip ir visuomet po Dainų šven­
tės programos dalyviams bus va­
karienė Lietuvių klube.

Stropiai ruošiasi ir kitos ALD 
parengimų grupės. Programa bus 
plati ir įvairi. Tegul nelieka nei 
vieno fiziniai pajėgaus lietuvio, 
neatvykusio ir nepasigėrėjusio mū 
sų kultūros darbuotojų atsiekimais. 
Atvykime ir dalyvaukime, mūsų 
pasišventusių tautiniam menui puo 
selėtojų, šių metų pabaigtuvėse — 
Australijos Lietuvių Dienose.

ALDRK inform.

Rašo Alisa Balirukonienė

p. Smilgevičiai ir p. Kaunienė, ku­

ri, atrodo, ten atskirai nuo mūsų 
atostogavo.

Iš bažnyčios mus pakvietė Lietu­
vių Namų pirm. Juozas Luckus 
vykti į Lietuvių Namus pietums. 
Tikrai labai maloniai mus ten su­
tiko. Pavaišino skaniais kepiniais 
su tušintais kopūstais ir kitoms 
daržovėms, o taip pat su kava ir 
pyragais. Pavalgius, maloniu žo­
džiu prabilo į mus Brisbanės bend­
ruomenės pirm. Birutė Mikužienė 
ir palinkėjo laimingai kelionę už­
baigti. O mūsų vadovas J. Petra- 
šiūnas padėkojo už malonų priė­
mimą.

Brisbanės Lietuvių Namai palygi 
nūs geri, gražiai atremontuoti ir 
sveikame stovyje. Apačioje butas 
išnuomojamas, o viršuje gana di­
delė salė ir dar keli kambariai. 
Turi gana stalų ir kėdžių, kad gali 
sutalpinti arti šimtinės žmonių. 
Kas įdomu, kad turi ir licenziją gė­
rimams. Dėmesį atkreipė senas 
Mango medis ant nedidelio Liet. 
Namų sklypo, nuo kurio mums 
kelionei vaisių paskynę. Nors au­
tobuse jau visi buvo susėdę, spė­
jau dar pasikalbėti su pirm. B. Mi- 
kužiene ir Brisbanės Ųetuviškų 
radijo valandėlių koordinatoriumi 
Kaziu Bagdonu.

(Bus daugiau)

PADĖKA
Melbourno Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugijos 35 metų Jubilie­
jaus šventė jau praeityje. Liko tik 
malonūs prisiminimai.

Širdingiausia padėka kun. Dr. 
Pr. Daukniui už šv. Mišių auką ir 
gražius žodžius bažnyčioje ir salė­
je, sol. V. Daniui ir Parapijos cho­
rui už gražias giesmes bažnyčioje; 
Adelaidės “Šiupiniui”, kuris, ne­
bodamas tolimos kelionės ir var­
go, pragiedrino mūsų šventę; ra­
dijo valandėlės koordinatoriui G. 
Žemkalniui ir A. Karazijienei už 
pranešimus bei draugijos tikslų ir 
nueito kelio apibūdinimą; D. Moc­
kienei už pagalbą ruošiant Meno, 
tautodailės ir rankdarbių parodą; 
visiems sveikinusiems šiltais žo­
džiais ir raštu: kun. St. Gaideliui 
SJ, Melbourno Bendruomenės pir­
mininkui R. Šemetui, Dr. Nijolei 
Paronetto, Adelaidės LKM D-jos 
pirm. S. Pusdešrienei, ALK Fe­
deracijos pirm. V. Žemaičiui, So­
cialinės Globos Moterų D-jos pir­
mininkei J. Žalkauskienei, Para­
pijos choro dirigentui P. Morkū­
nui, A. Baltrukonienei, Jaunimo 
Sąjungos atstovei Z. Prašmutaitei, 
Lietuvių Klubo pirm. P. Sungailai, 
Pasaulio Lietuvių Katalikių Orga­
nizacijų Sąjungos pirm. Dr. A. 
Janačienei New Yorke, buvusiai 
pirmininkei L. Civinskienei Cle- 
velande, A. Pociui Adelaidėje, na­
rėms - G. Šemienei, V. Sivickie- 
nei, Adelaidės LKM D-jos pirm. 
S. Pusdešrienei už dovaną - savo 
D-jos ženkliukus; ALK Federaci­
jos pirm. V. Žemaičiui, Soc. Globos 
D-jos pirm. J. Žalkauskienei ir S. 
Sikorskiui už gėles; “Šiupinio” ak­
toriui V. Ratkevičiui už $ 20 au­
ką; Klubo Valdybai už Jubilieji­
nės salės naudojimą vakarienei; 
E. Korsakaitei už skanų ir gražų 
jubiliejinį tortą; prisidėjusiems 
prie “Šįiupinio”: akompanuotojai 
Z. Prašmutaitei, A. Gabui, J. Bal­
čiūnui, L. Padgurskiui; T. Pošiū- 
nienei ir M. Mackevičienei už nuo­
širdžią pagalbą ruošiant vakarie­
nę; sesėms adelaidiškėms “Nemu­
no Dukroms” ir anūkėlėms už gra­
žias dainas vakarienės metu, narei 
A. Vyšniauskienei už sukurtą šven 
tei eilėraštį; E. Z. Mackevičiams, 
S. P. šiuškams, B. J. Tamošiū­
nams, R. L. Vaičaičiams, S. B. But- 
kams, S. A. Muceniekams, L. J. 
Kebliams, M. F. Sodaičiams, A. 
R. Vyšniauskams už globą ir pas­
togę “Šiupinio” dalyviams ir vi­
soms narėms, sielojusioms ir pri­
sidėjusioms įvairiais darbais, kur 
širdis ir ranka buvo reikalinga, 
kad mūsų šventė pasisektų.

Dėkinga
Melbourno KM D-jos Valdyba

MELBOURNAS

"MŪSŲ PASTOGĖS" 
VAKARONĖ

Apylinkės Valdyba Lietuvių Na­
muose rugpiūčio 23 d. vakare Klu 
bo svetainėje suruošė nuotaikingai 
praėjusią linksmą vakaronę. Sve­
čių buvo gera šimtinė. Visiems 
trijų patiekalų vakarienę su gar­
siaisiais cepelinais (lietuviškiau 
“didžkukuliais” tarkuotų bulvių 
kukulis su mėsos įdaru) paruošė ge 
ros šeimininkės, vadovaujant Mo­
nikai Žiogienei. Svečius pasveiki­
no Bendruomenės pirm. Ričardas 
Šemetas ir pristatė meninės da­
lies atlikėjus. Poetas Juozas Mikš- 
tas pateikė savo kūrybos eilėraš­
čių: Pavasarėjant, Bolševikinės va 
karuškos, Tikėkime ar ne ir Ne 
vien jaunimą pagundos ima. Irena 
O,Dwyer vėl su humoru paskaitė 
savo kūrybos eilėraštį apie cepeli­
nus ir padainavo aktualijų kuple­
tus, jai armonikėle pritarė Albi­
nas Savickas. Bosas Vincas Žiogas 
padainavo savo mėgiamą dainą Tu 
stikleli Lietuvos. Jaunoji Valenti­
na Žiogienė parodė video filmą iš 
savo apsilankymo Vilniuje, lietu­
vių gausų bažnyčių lankymą. Vėl 
skambėjo sutartinės dainos ir pra­
vesta turtinga loterija. Taip links­
mai prabėgo ši “Mūsų Pastogės” 
vakaronė. PD
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Popiežius kalba skautų stovykloje
Popiežiaus Jono Pauliaus II susitikimas su 14 tūkstančių jaunų 
skautų Apeninų slėnyje, Italijoj e

Rugpiūčio 9 d. vakare popiežius 
Jonas Paulius II Abrucų tautinia­
me parke Apeninų kalnuose su­
sitiko su jaunaisiais Italijos kata­
likų skautų vadovais.

Jauniausieji Italijos katalikų 
skautų vadovai - jaunuoliai ir jau­
nuolės nuo 16 iki 21-nerių metų 
amžiaus - čia stovyklavo jau iš­
tisą savaitę. Tai didžiulis septy­
nių tūkstančių palapinių miestas. 
14 tūkstančų jo gyventojų yra su­
sirinkę iš visos Italijos. Žygį į 
stovyklą per penkias dienas ji. 
atliko pėsti, keliaudami mažais ir 
didesniais būreliais.

Stovyklos programą sudarė mal­
dos budėjmai, apvalaus stalo dis­
kusijos religinėmis, politinėmis, so 
dalinėmis, ekonominėms be kul­
tūrinėmis temomis, Vadovaujant 
šių sričių specialistams. Bendroji 
stovyklos tema: “Atraskime savo 
kelią besikeičiančiame pasaulyje”.

Stovykloje dalyvavo jaunųjų 
skautų delegacijos iš Olandijos, 
Didž. Britanijos, Japonijos, Grai­
kijos, Ispanijos, Turkijos.

Visos programos apvainikavimas 
yra susitikimas su Popiežium. 
Kreipdamasis j 14 tūkstančių skau­
tų šv. Mišių metu Popiežius pra­
dėjo Evangelijos žodžiais:

“Tebūna jūsų strėnos sujuostos 
ir žiburiai uždegti”. — Jums, skau­
tų vadovams, šie žodžiai yra ypač 
reikšmingi. Juk jūsų gyvenimo šū­
kis kaip tik ir yra: “Budėkite! Bū­
kite pasirengę”. “Sujuostų strė­
nų” ir “Uždegtų žiburių” įvaiz­
džiai jum yra ypač savi ir bran­
gūs - tęsė Šv. Tėvas. Iškylaudami 
jūs susijuosiate diržais ir dažnai 
renkatės prie uždegtų laužų. Tai 
reiškia visą budrumą bei rūpestin­
gą žvalumą tų, kurie keliauja per 
šią žemę ieškodami Dievo. Norė­
dami surasti Dievą šios žemės ke­
lyje, turime būti drausmingi, blai­
vūs, laisvi nuo visko, kas aptemdo 
dvasios žvilgsnį, kas apsunkina 
mūsų žingsnius. Skautam yra sve­
timas pasyvumas, plaukimas su 
srove, nes jie žino, kad Dievo ka­
ralystė nėra skirta tiem, kurie 
lengvabūdiškai praleidžia jiems

V Visus Melbourno ir apylinkių tautiečius kviečiame į

PABALTIEČIŲ BALIŲ IR MISS BALTIC 86

IŠRINKIMĄ

rugsėjo 13 d., šeštadienį, 8 vai. vak. iki 1 vai. ryto.

1
 MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Lietuvaites iki 25 metų amžiaus prašome dalyvauti kon­
kurse ir laimėti Miss Baltic titulą ir $ 200 čekį. Antrą 
vietą laimėjusi gaus $ 75, trečią $ 50. Dalyvaujančioms 
įėjimas į Balių veltui. Atsiveskite draugus, pažįstamus! 
Šokiams gros latvių geras orkestras. Puiki Soc. Globos

< Moterų D-jos paruošta vakarienė.

Įėjimas tik $ 18 asmeniui.
f)\ Dabar laikas užsisakyti stalus ir registruotis dalyvavi-
< mui konkurse pas N. Kairaitienę, tel. 842 3403.

Geriausia proga pabūti savo ir kitų pabaltiečių kompa- 
\ nijoje. Šį balių ilgai atsiminsite.

LAUKIAME JŪSŲ DALYVAVIMO !

Pabaltiečių Taryba Viktorijoj

skirtas Dievo malonės progas.
“Būkite pasirengę! Budėkite!”. 

Pasekite patriarcho Abraomo ir 
apaštalo šv. Pauliaus pavyzdį. Sa­
vo žygiuose bei užmojuose būkite 
tokie pat veržlūs, tokie pat uolūs, 
kupini tokio pat entuziazmo. Bū­
kite pasirengę patarnauti visiem, 
kuriem yra reikalinga jūsų pagal­
ba. Prisiminkite Skautijos įkūrėjo 
Roberto Baden - Powell žodžius: 
“Vienintelis kelias į laimę yra neš­
ti laimę kitiem”.

Skautų veikla ir tarpusavis 
bendravimas kaip tik siekia iš­
ugdyti jaunų žmonių asmenybes, 
pagelbint kiekvienam atrasti save, 
būti savimi ir tuo suteikti geriau­
sią patarnavimą kitiem. Skautų tar 
pe nėra vietos baimei, nėra vietos 
tingumui, nes baimė ir tingumas 
yra didžiausi pilnutinės žmogaus 
asmenybės priešai. Drausmė, pas­
tangos, dvasinių jėgų įtampa, drą­
sa veda į tikrąjį gyvenimo kelią, 
kurį mum nurodo Jėzaus Kristaus 
Evangelija. Tai kelias, kuris eina 
per nuostabų atsimainymą Taboro 
kalne, per džiaugsmingą susitiki­
mą su Kristumi Emmaus užeigoje, 
bet taip pat per kančią ir kryžių 
Golgotoje. Nieko negalima pasiek­
ti gyvenime be kančios, be aukos ir 
išsižadėjimo. Per crucem ad lucem, 
— per kryžių į šviesą - teisingai 
sakydavo pirmieji krikščionys.

Iš šios stovyklos jūs išsivešite 
daug kilnių pasiryžimų, - kalbėjo 
jaunųjų skautų miniai Jonas Pau­
lius II. Bet manau, kad pats gra­
žiausias iš jų visų yra pasiryžimas 
pasaulio akivaizdoje liudyti savo 
tikėjimą. Akivaizdoje mūsų laikų 
bendruomenės, kuri yra pasidavusi 
abejingumui, malonumų ieškoji­
mui, egoizmui, jūs turite parodyti 

neprilygstamą tikėjimo grožį, drau 
gystės, solidarumo ir tarnavimo 
grožį. Turite iškelti besąlyginės 
vienybės su Kristumi ir tarnaujan 
čios žmonių meiles idealo grožį

Būkite visada ištikimi sau pa­
tiem, savo gyvenimo principam. 
Tarp jūsų tikėjimo ir gyvenimo, 
tarp jūsų įsitikinimų ir konkre­
čios veiklos tenebūna jokio prieš­
taravimo. Būkite ištikime Bažny­
čiai ir Tėvynei... Šiuo keliu eida­
mi, Jūs atnaujinsite pasaulį. Pa­
saulyje atsiras daugiau teisingumo, 
daugiau taikos, solidarumo, pagar­
bos kiekvienam žmogui... - baigė 
savo žodį jaunųjų skautų miniai 
Šv. Tėvas.

Jaunieji Skautai ir skautų va­
dovai budrūs žygiuokite šio pa­
saulio keliais! Kristus eina drauge 
su jumis!
Transliacija per Vatikano Radiją, 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

LISA VAGNONI - 
POLICIJOS AKADEMIJOS 
LAUREATĖ

Tai mūsų ALK Federacijos įga­
liotinio Geelonge Vlado ir Elvyros 
Stuikevičių anūkė, jų dukters Ja­
nes ir Evidio Vagnoni duktė, 22 
metų amžiaus, iš giliai tikinčios 
katalikų šeimos. Ji sėkmingai bai­
gė Viktorijos Policijos Akademi­
ją Glen Waverley, kur anksčiau 
buvo Kunigų seminarija. Lisa iš 
mažens buvo darbšti, tvarkinga, 
drausminga, gimnazijoje pirmavo 
moksle, pergyvendavo žmonių var­
gus. Ryžosi tapti viešosios tvarkos 
saugotoja. Šių rhetų Policijos aka­
demiją baigė pusšimtis jaunuolių, 
jų tarpe kelios mergaitės. Lisa 
buvo viena iš geriausiai baigusių. 
Tarnybai ji paskirta į Werribee. 
Atsigimė į savo tėvuką Vladą Stui 
kevičių, kuris Lietuvoje buvo vie­
šosios tvarkos saugotojas - Nuo­
vados viršininkas. Geros sėkmės 
Lisai! PD

• Canberra. Sveikatos depar­
tamentas praneša, kad nuo gruo­
džio 1 d. bus uždrausta rūkyti val­
džios įstaigose, kad nebūtų teršia­
mas oras.

RELIGINIAME GYVENIME

= Roma. Kardinolas Carlo Con 
falonieri, 93 m. amžiaus, Kardi­
nolų kolegijos dekanas, mirė rug­
piūčio 1 d. Jis buvo popiežiaus Pi­
jaus XI asmeniškas sekretorius, 
vėliau ėjo įvairias aukštas bažnyti­
nes hierarchijos pareigas, tvarkė 
tremtinių ir imigrantų sielovadą. 
Palaidotas rugpiūčio 4 d. Šv. Petro 
bazilikos požemiuose.

— Popiežius Jonas Paulius II 
telegrama pasveikino šiomis die­
nomis Libane išlaisvintą amerikie­
tį misionierių kunigą Lawrence 
Jenko, kuris Libane buvo pagrob­
tas prieš 19 mėnesių. Jis buvo lai­
komas nelaisvėje su kitais trim 
amerikiečiais, kurių pagrobėjai dar 
nesugrąžino. Kunigas Jenko jau 
sugrįžo į Ameriką, padėkojo Popie 
žiui, Prezidentui ir Sirijos vyriau­
sybei už rūpestį ir pastangas jį 
išlaisvinti, išreiškė viltį, kad ir 
kiti trys pagrobti amerikiečiai bus 
išlaisvinti.

= Nikaragvos vyskupų konfe­
rencija paskelbė pareiškimą, kal­
tindama krašto marksistinę - le- 
ninistinę valdžią pasauliečių ti­
kinčiųjų bauginimu, grasinimu, šie 
kiant juos atitolinti nuo Bažny­
čios. Pastaruoju laiku valdžios 
agentai įvairiose krašto srityse šie 
kia užverbuoti pasauliečius tikin­
čiuosius šnipais, kad pranešinėtų 
apie Bažnyčios ir jos žymesnių na­
rių veiklą. Atsisakantieji tapti šni­
pais yra grasinami baudomis prieš 
juos pačius ir jų šeimas.

= Vakarų Vokietijoje Koenigs- 
teine liepos 31 d. prasidėjo tarptau­
tinės organizacijos “Pagalba ken­
čiančiai Bažnyčiai” 36-tas kongre­
sas. Per keturias dienas buvo žvel­
giama žmogaus teisių padėtis ko­
munistų valdomuose kraštuose ir 
ieškojo būdų kaip persekiojamie­
siems galima veiksmingiau padėti.

= Milano katedroje, vadovau­
jant kardinolui Martini, buvo su­
rengtos pamaldos už kenčiančią 
Bažnyčią Nikaragvoje. Mišių me­
tu buvo perskaitytas Nikaragvos 
kardinolo Obando y Bravo laiškas, 
kuriuo dėkoja už solidarumą, kad 
Dievui padedant Nikaragvoje bū­
tų atstatyta teisė, savitarpinė mei­
lė, teisingumu besiremianti tai­
ka, kurioje visi tautos nariai galėtų 
ramiai gyventi ir nevaržomai iš­
pažinti savo religinį tikėjimą. Tuo 
tarpu sandinistinis marksistų re­
žimas Nikaragvoje pastaruoju me­
tu ėmėsi įvairių veiksmų prieš ka­
talikų Bažnyčią.

= Australijos latviai krikščio­
nybės 800 metų Jubiliejų minėjo 
Sydney St. Dominic bažnyčioje 
rugpiūčio 17 d., sekmadienį, 2 vai. 
Iškilmingas šv. Mišias aukojo kun. 
Stasys Gaidelis SJ, kun. P. Becs 
SJ. Iškilmių šv. Mišiose dalyvavo 
ir latvių liuteronų kunigai J. 
Kraukilis, V. Voitkus. Latvių iš­
kilmių pamaldos buvo paskelbtos 
ir Sydnėjaus “Catholic Weekly”.

= Afrikoje Kenijos sostinėje 
Nairobyje vyksta Metodistų 15-ji 
pasaulinė konferencija. Dalyvau­
ja 64-rių metodistų bažnyčių de­
legatai, atstovaudami apie 53 mili­
jonam tikinčiųjų. Svarsto metodis­
tų sunkią būklę Sovietų Sąjungo­
je.

6



Nr. 34 1986 m. rugpiūčio mėn. 28 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi.

IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ Brigita Karazija, MELBOURNAS
B A Sc.

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai rug­
sėjo mėnesį meldžiasi už taiką ir 
tikėjimo vienybę tarp visų krikš­
čionių.

Tautos Šventę minime rugsėjo 
7 d. sekmadienį, pradėdami iškil­
mingomis pamaldomis šv. Jono 
bažnyčioje 12 vai. Už Lietuvą šv. 
Mišias užprašė Tautos Fondo Rė­
mėjų būrelis. Organizacijos daly­
vauja su vėliavomis. Bus bendra 
išpažintis. Rinkliava Tėviškės Ai­
dams. Prisidėkime prie savo laik­
raščio išlaikymo.

Irena O'Dwyer užprašė šv. Mi­
šias už savo tėvelį Praną Janu- 
šaitį, prieš 20 metų mirusį Ho- 
barte, Tasmanijoje.

A. A. Antano Skirkos Sydnėju- 
je laidotuvių proga šv. Mišias už­
prašė už jo vėlę V. M. Žiogai. Už 
A. A. Anelę Medelienę Geelonge 
laidotuvių proga šv. Mišias užpra­
šė P. J. Mažyliai.

Tėviškės Aidams $ 60 Latrobe 
Valley Seniūnijos metinę paramą 
atsiuntė seniūnė Veronika Kože- 
niauskienė. Po $ 20 aukojo Hen­
rikas ir Albina Petrauskai, Petras 
ir Jane Mažyliai, A. Kulienė. Vi­
siems nuoširdus ačiū.

A. A. Vincui Žygui mirus, vie­
toj gėlių Tėviškės Aidams $ 20 
aukojo L. J. Alminauskai.

Ant a.a. Antano Jablonskio ka­
po Fawkner kapinėse VIII. 24 bu­
vo pašventintas puikaus granito 
akmens paminklas, kuriame įrašy­
ta kada velionis gimė ir mirė: 
6. 7. 1910 + 17. 3. 1984. Įrašyti žo­
džiai, kuriuos dar būdamas gyvas 
išsirinko: “Tavo valia Dieve mie­
liausias. Turim skirtis su viskuo 
kas brangiausia”. Šventinimo apei 
gose, nors lietus sodriai lijo, daly­
vavo gausus būrys. Paminklo pas­
tatymu rūpinosi žmona Jadvyga 
Jablonskienė ir sūnus Henrikas 
Antanaitis. Po pamaldų Dalia ir 
Henrikas Antanaičiai savo namuo­
se giminėms suruošė atminimo pie 
tus.

Bronė Padgurskienė iš Rosanna 
priemiesčio, staigiai ir stipriai li­
gai pasireiškus, VIII. 18 paguldyta 
Austin ligoninėje A 7. Jai suteikti 
Ligonių Sakramentai. Tautos Fon­
do Rėmėjų būrelio nariai prašo 
Dievo greitai Bronei pasveikti.

AUSTRALIJA IR

NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas
Jo šventenybė popiežius Jonas 

Paulius II rugsėjo mėn. MA na­
riams skyrė sekančias intencijas: 
bendrąją - kad Pietų Ame­
rikos krikščionių tikėjimas gautas 
per krikštą persunktų jų gyveni­
mą;
m i s i j ų - už sergančius raup­
sais.
Trumpas rytmetinis aukojimas — 
Vita aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

KAD TIKĖJIMAS PAVEIKTŲ 
GYVENIMĄ

Bažnyčia centralinėje Pietų Ame 
rikoje ruošiasi paminėti 500 metų 
krikščionybės sukaktį. Šiam pa­
siruošimui yra skirti devyni metai, 
pradedant 1984. Kas trys metai 
šiam įvykiui bus skiriamas ypatin­
gas dėmesys vienai iš teologinių 
dorybių - tikėjimui, vilčiai ir mei­
lei. Sąryšy su šia novena Pietų 
Amerikoje rugsėjo mėnesiui yra 
skiriama intencija “Kad Pietų 
Amerikos krikščionyse per krikš­
tą gautasis tikėjimas persunktų 
jų gyvenimą”.

Pietų Amerikos Vyskupų kon­
ferencijų (CELAM) pirmininkas 
prelatas Quarracino sako, kad šia

KLUBO SUSIRINKIMAS
Melbourne Lietuvių klubo me­

tinis narių susirinkimas vyksta 
rugpiūčio 30 d., šeštadienį, 4 vai. 
p.p.. Metiniame susirinkime bal­
savimo teisę turi tik finansiniai 
nariai. — Klubo Vaildyba.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

MELBOURNAS

Melbourne Lietuvių Bendruome 
nės susirinkimas rugsėjo 14 d., sek­
madienį, 2.30 vai. Lietuvių Namuo 
se Jubiliejinėje salėje. Vyks ALB 
Krašto Tarybos narių rinkimai. 
Atlikime savo pareigą, dalyvauki­
me skaitlingai. Bus organizacijų 
pranešimai. Renkamas Solidarumo 
mokestis.

Apylinkės Valdyba

Australijos Lietuvių Fondas pra 
neša, kad Melbourne Tautos Šven­
tės minėjimo proga bus renkamos 
aukos AL Fondui, - praneša Val­
dyba.

LOTERIJA
Melbourne skautai akademikai 

praneša, kad jų ruošiamoje lote­
rijoje yra vertingų fantų:

1. Virtuvinių peilių komplektas, 
“Wiltshire Stay - Sharp” - ver­
tė $ 44.

2. “Pasaulio Lietuvis” žurnalo 
garbės prenumerata 1987 m., ver­
tės $ 25.

3. Telefono knygutė su užrašų 
lapais, vertės $ 10.

4. Plunksnakotis - Biro, vertės 
$ 10.

5. Šokolado dėžė, vertės $ 9 ir kt.
Bilietai tik 20 centų vienas. Fan­

tų traukimas rugsėjo 7 d., sekma­
dienį, Lietuvių Namuose 2 vai. 
po pietų.

Bilietus platina visi Akad. skau­
tų sąjūdžio Melbourne skyriaus 
nariai. Prašome paremti skautus 
akademikus ir pamėginti laimėti 
vertingus fantus.

proga yra svarbu pabrėžti egzis­
tuojantį ryšį tarp krikšto ir ti­
kėjimo. Žmogus ieško tikėjimo, kai 
krikštyjamas. Mes visi gavome ti­
kėjimo dovaną, tikėjimo sėklą, ku­
rią turime dabar kultivuoti geroj 
žemėje.

Novenos pravedimas pavestas ko 
mitetui, kuris rūpinasi atitinkama 
liturgine programa. Ruošos dar­
bus iškilmingai atidarė pats po­
piežius Jonas Paulius II atsilan­
kydamas Domininkonų respubli­
koje 1984 metais spalio 12 dieną. 
Ten dalyvavo visi krašto vyskupai 
ir didžiulės tikinčiųjų minios. Sa­
vo prakalba popiežius vaizdžiai 
nupasakojo Pietų Amerikos krikš­
čionybės istoriją nuo pat Kolum­
bo laikų, palietė evangelizaciją ir 
Pietų kontinento ateitį. Prakalbos 
pabaigoje jis pareiškė: “Su kry­
žiaus jėga, kuriam kiekvieno kraš­
to vyskupas yra pasišventęs ir su 
Kristaus žibintu rankose, Bažny­
čia išeina naujai evangelizacijai 
kupina meilės žmogui. Tuo būdu 
ji pajėgs iššaukti naują aušrą Baž­
nyčiai”.

Po to popiežius kiekvienam vys­
kupui įteikė didelę kryžiaus nuo­
trauką, kurį Kolumbas buvo pa­
statęs Amerikos žemėje Salvado­
ro saloje.

Su tokia iškilme prasidėjo 5-sis 
šimtmetis Pietų Amerikoje tikėji­
mo atjaunėjimas.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Grakšti, pajėgi ir aktyvi Brigi­
ta Karazijienė pernai baigė aukš­
tąjį mokslą su Bachelor of ap­
plied Science laipsniu. Šįmet lie­
pos mėnesį iškilmingoje mokslo 
baigimo ceremonijoje jai buvo 
įteiktas tas per sunkių metų mo­
kymąsi įgytas diplomas. Valio Bri­
gita!

Nors Brigita turėjo pašvęsti daug 
valandų mokslui, o taip pat ir 
šeimyniniam gyvenimui, ji vistiek 
sugebėjo aktyviai dalyvauti lietu­
viškoje bendruomenėje.

Jau nuo pat mažens Brigita pa­
sireiškė įvairiais būdais lietuviš­
kame gyvenime. Lankydama Lie­
tuvių parapijos mokyklą, ji įstojo 
į vaikų tautinių šokių grupę. Tuo 
pačiu laiku pradėjo skautauti “Džiu 
go” tunte, kur ji perėjo visas skau­
čių auklėjimo stadijas iki dabarti­
nės jos vyresnės skautės laipsnio. 
Kai pradėjo mokytis šeštadieni­
nėje mokykloje, tai įstojo į “Gin­
taro” tautinių šokių grupę, kur iš­
buvo 8 metus. O dabar ne tik to­
liau šoka veteranų “Šokdavos” 
grupėje, bet dar moko pačius ma­
žiausius šokėjus, kurie sudaro jos 
“Malūnėlio” ansambliuką.

Brigita yra pasirodžiusi scenoje 
aktorės rolėse, vaidinimuose “12 
brolių juodvarniais skraidančių” 
ir “Pakštumoje”.

Lietuviška daina irgi paviliojo 
Brigitos širdį. Būdama 12 metų, 
ji įstojo į “Dainos” Sambūrį, kur 
ir dabar vis dainuoja.

Brigita randa laiko talkininkau­
ti ir jaunimo kongresui. Ji yra 
kongreso uždarymo komisijos pir­
mininkė.

Baigusi mokslą Brigita pradėjo 
dirbti St. Vincent’s ligoninėje sa­
vo įsigytoje profesijoje, kaip li­
goninės duomenų tyrinėtoja. Ne­
seniai ji persikėlė į “Anti - Cancer 
Council of Victoria”, kur eina pa­
grindinės duomenų vedėjos parei­
gas. Ji laiko seminarus daktarams, 
taip pat mediciniškam “Canstat” 
žurnale pasirodė jos keturių pus­
lapių straipsnis apie kiaušiniukų 
vėžį.

Brigitai, apsivainikavusiai moks 
lo baigimo laureatu, linkim daug 
laimės ir sėkmės šeimyniniame 
gyvenime.

A. Vaitiekūnas

DAINOS SAMBŪRIO VEIKLA
Birželio 18 dieną metiniam Sam 

būrio susirinkime buvo išrinkta 
nauja valdyba, kuri pasiskirstė pa­
reigomis sekančiai:

Pirmininkas - K. Lynikas, se­
kretorė - B. Staugaitienė, iždinin­
kas R. Dagys, parengimų vadovė
— J. Petrašiūnienė, turto vadovas
— V. Lazauskas, narys - P. Kvie- 
cinskas.

Sambūris ruošiasi pirkti naują 
pianiną ir dėl to stengiasi surink­
ti ko daugiau lėšų. Tą tikslą pa­
siekti labai padės pelnas iš gerai 
pavykusios vakaronės, kurioje 
linksminosi apie 150 žmonių. Visi 
choristai prisidėjo vienaip ar ki­
taip prie šio vakaro pasisekimo. 
Didžiausias ačiū tiems choristams, 
kuriems teko kepti, virti, salę de­
koruoti ir indus plauti, mūsų vy­
rai ypatingai pasižymėjo savo 
darbštumu. Choristų darbą pa­
lengvino nuolatinės pagalbininkės 
ponios: Jurgelaitienė ir Aglinskie- 
nė. Visus išjudino šokti Petro Aro 
gerai parinkta muzika. Jam taip 
pat ačiū. Vakaro pelną padidino 
Monikos Žiogienės suorganizuota 
loterija, kuriai fantus aukojo: O. 
Beržanskienė, L. Bučelis, K. Dam- 
kienė, J. Godsol, J. Jankevičius, 
B. Kavai, S. Lipčiai, A. Milinke- 
vičienė, I. O’Dwyer, B. Padgurs­
kienė, J. Račius, A. Saitis, p. Sas- 
naitienė, M. Žiogienė.

Piniginės aukos buvo gautos iš 
kun. Dr. Pr. Dauknio $ 50, p.p. Lip- 
čių $ 50, P. J. Mičiulių $ 30.

Visiems širdingas ačiū.
Melb. Dainos Sambūrio Valdyba

SKELBIA LIETUVOS
REIKALUS

Lietuvių Informacijos Centro 
New Yorke vedėja Gintė Darnu- 
šytė buvo pakviesta Detroite ame­
rikiečiams skaityti paskaitą apie 
Lietuvą. Gausiai susirinkusią ame 
rikiečių publiką Damušytė supa­
žindino su dabartine Lietuvos pa­
dėtimi, su krašte vykdomais reli­
ginės laisvės ir kitų pagrindinių 
žmogaus teisių varžymais, kalbėjo 
apie pogrindžio spaudą, platinan­
čią laisvą žodį.

Paskaitos klausytojams buvo iš­
dalinta Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos numerių anglų kal­
ba, buvo surinkta parašų po peti­
cija, prašant išlaisvinti lietuvius 
sąžinės kalinius ir grąžinti tikintie 
siems Klaipėdos Taikos Karalie­
nės bažnyčią.

LKB KRONIKA SKLINDA
AMERIKOJE

Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se yra išleistas Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos Nr. 67 pilnas 
angliškas vertimas, kuris dabar 
yra siunčiamas amerikiečių spau­
dai, bibliotekom, religinėm orga­
nizacijom, valdžios įstaigom, pa­
vieniam asmenim.

Kronikos vertimą parengė kun. 
Kazimieras Pugevičius, redagavo 
Marijona Skabeikienė. Kronikos 
viršelyje atspausdinta sąžinės ka­
linio kunigo Jono Kąstyčio Matu­
lionio nuotrauka.

Pažymėtina, kad Lietuvos Kata­
likų Bažnyčios Kronikos pateikia­
ma dokumentinė medžiaga apie re 
liginę padėtį Lietuvoje dažnai pa­
sinaudoja amerikiečių ir tarptau­
tinė spauda.

LRTV
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SYDNEY

DAINOS CHORAS
Viduržiemio ruoštas vakaras 

rugpiūčio 2 d. atnešė nedaug pel­
no, bet davė progos kartu padai­
nuoti ir pabendrauti su vokiečių 
katalikų šv. Cecilijos choru. Dai­
nos choristai išmoko vokišką dai­
ną, o vokiečiai lietuviškai Miškų 
gėlė ir koncertą užbaigėme jungti­
niu: vokiečių ir lietuvių choru. 
Publika turėjo progos palyginti 
“Dainos” lietuvių chorą iš 52 cho­
ristų ir lietuvio dirigento, ir vo­
kiečių chorą iš 25 choristų, ku­
riems vadovauja australas Colin 
Forbes. Lietuviai išmoko atminti­
nai ne tik savo dainas, bet ir vo­
kišką atmintinai. Vokiečiai prisi­
pažino, kad pasijuto labai nepato­
giai dainuodami iš gaidų.

Po koncerto svečiai buvo pavai­
šinti ir kartu praleidome linksmą 
vakarą, grojant gerai kontinenta- 
linei kapelai. Vokiečiai nepagailė­
jo lietuviams komplimentų dėl pui 
kaus klubo patalpų, dėl bendros 
tvarkos pas lietuvius.

Negalėdami vakare dalyvauti V. 
P. Žitkauskai iš Gosfordo apylin­
kės, atsiuntė Dainos chorui $ 20 
auką. Vakaro loterijai fantus au­
kojo: B. Amber, p. Žemaitienė iš 
Sodybos, p.p. Mišeikiai, Valė Sta­
nevičienė, I. Daniškevičienė, S. Ab 
ramavičiai, p. Donielienė, Sydney 
Moterų draugija, A. Kolbakienė, 
J. Gatavičius, L. Kramilienė, B. 
Sidarienė, Jonas Abromas jun.

Dėkingi esame Lietuvių klubui 
už šampaną vokiečių chorui, Ja­
ninai Šarkauskienei - valgyklos 
vedėjai, paruošusiai svečiams ir 
mūsų choristams vakarienę priei­
namomis kainomis. Vokiečiai buvo 
maloniai nustebinti mūsų klube 
žemomis kainomis, tiek gėrimų, 
tiek maisto. Atrodo, kad mes kar­
tais neįvertiname mūsų klubo pa­
tarnavimų.

VIETOJ GĖLIŲ

Adelės Jurkšaitienės atminimui 
vietoj gėlių paskyrė auką $ 100 
Barilų, Jurkšaičių ir Gaidžionių 
šeimos, - Dainos choro reikalams. 
A. a. Adelės atminimui taip pat 
aukojo Dainos chorui $ 20 E. J. 
Bartkevičiai.

LIETUVIŲ KOOPERATINE KREDITO DRAUGIJA 

„TALKA" LTD.
9 Moka už indėlius (deposits) 9%

Už terminuotus indėlius:X
Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

a

v

suUž terminuotus indėlius 
je sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
incl. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.
• Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais ik’ $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
© Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 

North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp

Pašto adresas: ‘TALKA”. Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA. Lietuvių Namai. 6 Eastry St. Nor­
wood. SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

Mirusio, buvusio Dainos choro 
pirm. Antano Skirkos atminimui 
aukojo Dainos chorui $ 25 A. S. 
Montvidai ir $ 20 E. J. Bartkevi­
čiai.

LIGONIAI
Tik palaidojus uošvę Adelę Jurk 

šaitienę, ligoninėn atsigulė mūsų 
tenoras Jonas Barila, kur jam pa­
daryta širdies operacija. Opera­
cijai pavykus Jonas palengva 
sveiksta. Mūsų mintys yra su Jo­
nu ir mūsų geriausi linkėjimai at­
gavus pilną sveikatą vėl sugrįžti 
į mūsų eiles.
A. Kramilius, Dainos choro pirm.

MALDOS DIENA UŽ 
PAVERGTAS TAUTAS

Sydnėjaus Anglikonų katedros 
dekanas Lens Shilton yra žinomas 
kaip gerai suprantąs komunizmo 
grėsmę ir Pavergtų tautų žmonių 
lūkesčius.

Pavergtų Tautų savaitės užbai­
gimui savo keliu buvo suorgani­
zavęs maldos dieną už pavergtas 
tautas St. Andrews katedroje lie­
pos 27 d.

Kvietė į katedrą mūsų chorus ir 
žmones gausiai dalyvauti pamaldo 
se su savo tautiniais rūbais ir vė­
liavomis. Dekanas tikėjosi, kad 
bus perpildyta katedra žmonėmis, 
kurie skundžiasi savo žmonių per­
sekiojimu po komunistine letena.

Mūsų žmonės labai apvylė de­
kaną. Jo, tokio puikiai paruošto 
pamokslo, klausėsi australai ir sau 
jelė iš Pavergtų Tautų bendruo­
menių, jų tarpe pusė tuzino lie­
tuvių. Tautinę vėliavą įnešė A. 
Kramilius, palydimas jo žmonos 
Lėtos tautiniuose rūbuose.

Tiek lietuvių atstovui A. Kra- 
miliui, tiek Bendruomenės pirmi­
ninkui teko raudonuoti prieš ka­
tedros šeimininkus, kai jų bend­
ruomenės žmonės nesiteikė atsilan 
kyti į tokias svarbias pamaldas. 
Ar galima prašyti pagalbos ir užuo 
jautos iš tokių įtakingų dvasiškių, 
kaip Lens Shilton kitais metais?

Tragedija jau reikia laikyti ne 
mūsų kraštų okupaciją, bet mūsų 
laisvėje gyvenančių atbukimą ir 

metinių palūkanų.

nuo $ 100 iki $ 20.000 — 13%?;
ri

nuo $ 20.000 iki $ 50.000 - 14%$

nuo $ 50.000
A 

ir daugiau — 15%

mėnesiniais procentais - 12%. Šio-

absoliutų užmiršimą mūsų brolių 
ir seserų nešančius komunistinės 
vergijos pančius.

Gal dar būtų pateisinama, jei 
kurie nedalyvauja demonstracijo­
se dėl neva baimės, ar kitų prie­
žasčių, bet nedovanotina, kai net 
maldose už savo pavergtą tėvynę 
neranda nei laiko, nei vietos savo 
širdyse.

Mes atstovaudami bendruome­
nei, kuri reikalauja laisvės ir ne­
priklausomybės savo kilmės kraš­
tui, neturime ką atsakyti televizi­
jos ir laikraščių reporteriams, kai 
jie paklausia Įdek yra Sydnėjuje 
lietuvių ir kodėl jų čia tokią svar­
bią dieną nėra? Skaudžiausiai yra 
pernešti, kai kitą dieną po demons­
tracijos girdisi kalbos: Nieko tele­
vizijoje nerodė. Na, ir ką galėjo 
rodyti? Ar kad dalyvavo 8 lietu­
viai, 10 latvių, 3 estai ir nei vieno 
lenko? Štai kur prasideda ir bai­
giasi mūsų patriotizmas! Ar do­
vanos mums Lietuva, ar turėsime 
tiek drąsos, jei atsikūrus kada ten 
nuvažiuoti, kai būdami laisvėje 
nesiryžtame pakelti nei mažąjį 
pirštą prieš jos dabartinę okupa­
ciją? Kur dingo tos kadaise duo­
tos Lietuvos kariuomenėje prie­
saikos, kur dingo tie mūsų paža­
dai bėgant iš Lietuvos, kad mes 
būdami laisvėje skelbsime pasau­
liui neteisėtą mūsų tėvynės oku­
paciją?

A. Kramilius

LATROBE VALLEY

Tautos Šventės minėjimą ruo­
šia Latrobe Valley Seniūnija rug­
sėjo 14 d. sekmadienį 1 vai. Ser- 
vacijaus ir Alės Šabrinskų sody­
boje Tambo Road, Moe mieste. 
Paskaitą skaitys svečias iš Mel­
bourne Vladas Bosikis - Lietuvių 
Karių Veteranų sąjungos Melbour 
no Ramovės pirmininkas.

Nuoširdžiai kviečiame ir lauksi­
me dalyvių iš arti ir toli.

Seniūnė

HOBARTAS

Tautos Šventės minėjimą ruošia 
Apylinkės Valdyba rugsėjo 13 d. 
šeštadienio vakare 6.30 vai. Ukrai­
niečių salėje, kampas Main Road 
ir Springfield Ave. Po minėjimo 
vyks linksma vakaronė 8 valandą. 
Moterų Draugijos narės paruoš va­
karienę, kurios kaina $ 10. Bus 
muzika šokiams. Gėrimus atsineša 
kiekvienas savo. Kviečiame visus 
atsilankyti.

Apylinkės Valdyba

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket 
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

ATSIŲSTA PAMINĖTI
*»»»»»»»»»»»»:«»

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 67, July 16. 1985. 
Pilnas vertimas iš lietuvių kalbos 
LKB Kronikos Nr. 67 dokumentuo­
jančios kovą dėl žmogaus teisių 
sovietų okupuotoje Lietuvoje. Iš­
vertė į anglų kalbą kun. Kazimie­
ras Pugevičius, išleido Lietuvių 
Kataliku Religinė Šalpa, 351 High­
land Blvd. Brooklyn NY 11207. 
Vieno leidinio kaina USA $ 1. Vir­
šelyje per visą puslapį kun. Jono 
Kąstyčio Matulionio nuotrauka, vi 
duje - nuotraukos prie Šv. Petro ir 
Povilo bažnyčios Vilniuje baigiant 
Jubiliejinius Šv. Kazimiero 500 
metų sukakties metus, Sergiejaus 
Kovaliovo nuotrauka tremtyje su 
žmona ir dukra, kuris buvo įka­
lintas už Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos platinimą, prof. 
Vytautas Skuodis katorgoje. Šią 
laidą TA redakcija išsiuntinėjo vi­
siems Katalikų laikraščiams Aus­
tralijoje, kaip ir kiekvieną laidą.

Skautų Aidas Nr. 4 balandis, mė 
nesinis Skautų sąjungos žurnalas, 
Redaktorius v.s. Antanas Saulaitis 
SJ, 2345 West 56 Street, Chicago 
ILL 60636.

Laiškai Lietuviams, birželis. Re­
liginės ir tautinės kultūros žur­
nalas. Redaktorius Juozas Vaišnys 
S J. Leidžia Tėvai Jėzuitai Čika­
goje.

Lietuvių Dienos, gegužis. Ilius­
truotas lietuviškos veiklos žurna­
las. Redaguoja kolegija, leidžia An 
tanas Skirius, Hollywood, Cali­
fornia.

MELBOURNAS
• ♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦-♦-*

Tautos Šventės minėjimas įvyks 
rugsėjo 7 d. 2.30 vai. Lietuvių Na­
muose, North Melbourne. Paskaitą 
skaitys Dr. Paulius Kabaila, po 
kurios seks meninė dalis. Kviečia­
me visus dalyvauti.
Australijos Liet. Jaunimo Sąjunga

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Gauta: Anatolijaus Kairio “Šven 

tasis Princas”, penkių veiksmų re­
liginė drama; prologas ir epilogas, 
iliustr. Ada Sutkuvienė, Chicago 
84. Broniaus Kviklio “Lietuvos 
Bažnyčios” 4, Panevėžio vyskupi­
ja, Chicago. “Lietuvos Bažnyčios” 
5, Vilniaus Arkivyskupija I, Chi­
cago 85. “Lietuvos istorija” 1, nuo 
seniausių laikų iki 1917 m. Red. 
kolegija: Bronius Vaitkevičius, Me 
čislovas Jučas, Vytautas Merkys, 
dailininkas Eugenijus Karpavičius, 
Vilnius “Mokslas” 85. Sudarė ir 
parengė Danutė Krištopaitė “Aš 
išdainavau visas daineles” I, pa­
sakojimai apie liaudies talentus — 
muzikantus, atsiminimai H, Vil­
nius 85. P. Binkus perdavė “Karį” 
5-86. Nuoširdus ačiū.

J. Mikštas 
Bibliotekos Vedėjas

GEELONGAS
♦:«»»:♦:♦»»»»»»»»»»

Tautos Šventę minime rugsėjo 
14 d.. Pamaldos šv. Jono bažnyčio­
je 9.30 vai. Organizacijos dalyvau­
ja uniformuotai su savo vėliavo­
mis. Su savo vėliava dalyvaus Mel­
bourne DLK Vytenio šaulių kuo­
pa. Giedos Melbourne Parapijos 
choras, dirigentas P. Morkūnas. 
Po pamaldų vykstame visi į Gee- 
longo Lietuvių Bendruomenės Na­
mus, 128 Douro St. North Geelong. 
Paskaitą skaitys viešnia iš Mel­
bourne A. Baltrukonienė.
Dainuos Melb. Parapijos choras. 
Šoks Geelongo tautinių šokių gru­
pė. Po minėjimo pietūs, kuriuos 
paruoš Bendruomenės ponios. Lau 
kiame visų skaitlingai dalyvauti.

Pirmininkas O. Schrederis
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